
Über den Zaun
Amtliches Mitteilungsblatt
der Verwaltungsgemeinschaft Gessertshausen, 
der Gemeinden Gessertshausen und Ustersbach und amtliches Mitteilungsblatt der Gemeinde Kutzenhausen

Jahrgang 46	 Freitag, den 21. Oktober 2022� Nummer 42

E I N  K U R Z W E I L I G E S  P R O G R A M M

A M  N A C H M I T T A G

Z U M  E I N S T A N D  U N S E R E S

N E U E N  D I R I G E N T E N

E N D L I C H  W I E D E R !

H E R B S T -
K O N Z E R T

J U G E N D -  U N D  G R O S S E S  O R C H E S T E R

G E M E I N D E H A L L E  K U T Z E N H A U S E N

E I N T R I T T  F R E I

W W W . H A R M O N I E M U S I K -  
M A I N G R U E N D E L . D E

06. NOVEMBER 2022
15 UHR



Gessertshausen	 - 2 -	 Nr. 42/22

Gemeinde GessertshausenGemeinde Gessertshausen

Information der Deutschen Bahn 
Infrastruktur Netz
Die DB Netz AG informierte die Gemeinde Gessertshausen über 
bevorstehende unaufschiebbare Bauarbeiten am Streckenabschnitt  
Bahnhof Gessertshausen.
Diese wurden von der DB in der Zeit vom

21.10.bis 22.10.2022, von 21:00 – 6:00 Uhr
festgesetzt. Die Baumaßnahmen sind zur Betriebssicherheit erforder-
lich und können aufgrund der gegebenen betrieblichen Voraus-
setzungen (Erfordernis der Einhaltung des Fahrplanes) nur in der 
angegeben Nachtzeit durchgeführt werden.

Achtung!  
 
Fahrplanänderung  
Bürgerbus 
 
 
Ab 1. November 2022 ändern sich die Verkehrstage des 
Bürgerbusses. Aufgrund Fahrermangels können derzeit zwei 
Tage pro Woche nicht bedient werden.  
 
Dies bedeutet, dass der Bürgerbus jeweils Montag und Mittwoch 
Betriebspause hat. Zukünftig können nur noch Fahrten am 
Dienstag, Donnerstag und Freitag stattfinden. An Feiertagen 
finden grundsätzlich keine Fahrten statt. An den Fahrzeiten 
selbst ändert sich nichts.  
 
Sobald wieder mehr Fahrer zur Verfügung stehen, soll das 
Angebot wieder ausgeweitet werden. Wir bitten um Verständnis.  
 

 
Terminhinweis 
Bahnprojekt Ulm-Augsburg

Das Bahnprojekt Ulm-Augsburg kommt mit dem Infomobil „ULA“ 
nach Gessertshausen

Mittwoch, 26. Oktober: 15-19 Uhr
Donnerstag, 27. Oktober: 10-14 Uhr

Einsatzort: Schwarzachhalle in Gessertshausen
Was genau ist das Bahnprojekt Ulm-Augsburg, worin bestehen die 
Vorzüge der Neu- und Ausbaustrecke für die Region und was sind die 

Herausforderungen? Antworten auf diese Fragen bietet das Projekt-
team aktuell in seinem Infomobil „ULA“.
Mit dem 30 qm großen Wagen setzt die Bahn auf den persönlichen 
Austausch mit Bürgern.
Das interaktive Informationsangebot sowie eine Trassenplanungs-
simulation im Infomobil bieten außerdem umfangreiche Möglich-
keiten, sich rund um das Bahnprojekt zu informieren.
Über die Projekt-Website (https://www.ulm-augsburg.de/home.html) 
oder per Mail (ulm-augsburg@deutschebahn.com) können zudem 
individuelle Gesprächstermine mit den Projektexperten vereinbart 
werden.

AktuellesAktuelles

BereitschaftsdiensteBereitschaftsdienste

Apothekendienst
Samstag 22.10.2022
Apotheke Westliche Wälder Diedorf,
Gewerbestr. 4, Tel.: 08238 / 2072

Sonntag 23.10.2022
Martinus-Apotheke Wertingen,
Hauptstr. 3, Tel.: 08272 / 99680

Redaktionsschlussvorverlegung
Wegen des Feiertags Allerheiligen muss der Redaktionsschluss 
für die Ausgabe in Kalenderwoche 44 auf

Freitag, 28. Oktober 2022, 13.00 Uhr
vorverlegt werden.
Bitte reichen Sie spätestens bis zu diesem Termin Ihre Texte und 
Anzeigen bei der Annahmestelle ein. Später eingehende Beiträge 
können leider nicht mehr berücksichtigt werden.
Die Redaktion

Amtliche BekanntmachungenAmtliche Bekanntmachungen
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ÖFFENTLICHER TEIL

7. Wünsche und Anfragen von Bürgern

Von den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern wurden keine 
Wünsche und Anfragen vorgebracht.

8. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
03.05.2022 - öffentlicher Teil

Beschluss:
Die Niederschrift über die Sitzung vom 03.05.2022 – öffentlicher Teil 
– wird zur Kenntnis genommen und genehmigt.
8 für / 0 gegen

9. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 
26.07.2022 - öffentlicher Teil

Beschluss:
Die Niederschrift über die Sitzung vom 26.07.2022 – öffentlicher Teil 
– wird zur Kenntnis genommen und genehmigt.
8 für / 0 gegen

10. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen 
Gemeinderatssitzung vom 26.07.2022

Die Fa. Triwanet wurde mit der Durchführung von Kleinreparaturen 
und der Instandsetzung von Hydranten beauftragt.
Die Kommunalberatung Bitterwolf/Schneider & Zajontz wurde beauf-
tragt, die Überarbeitung / Anpassung aller Satzungsbestimmungen 
(hier: WAS und BGS-WAS und Zusammenführung der Beitrags- und 
Gebührensatzungen, Erstellen der VES-WAS) sowie die Herstellungs- 
und Verbesserungsbeitragskalkulation für die Gemeinde Ustersbach 
durchzuführen.

11. Beratung und Beschlussfassung über den 1. Nachtrags-
haushalt 2022 der Gemeinde Ustersbach

Die Entwicklung der Einnahmen und Ausgaben des Verwaltungs- und 
Vermögenshaushaltes macht den Erlass einer 1. Nachtragshaushalts-
satzung für das Haushaltsjahr 2022 notwendig, da erhebliche 
Abweichungen zu den veranschlagten Haushaltsansätzen auftreten 
(Art. 68 GO).
Ursächlich für die zwingende Erstellung eines Nachtragshaushaltes 
waren neben Gewerbesteuerrückzahlungen bislang nicht ver-
anschlagte investive Maßnahmen im Vermögenshaushalt, ins-
besondere der Kauf von Grundstücken.
Das Volumen des Gesamthaushaltes erhöht sich von 6.579.500,00 € 
auf 7.208.100,00 € und gliedert sich in den Verwaltungshaushalt mit 
einem neuen Volumen von 3.557.700,00 € und den Vermögenshaus-
halt mit einem neuen Volumen von 3.650.400,00 €.
Der 1. Nachtragshaushalt für das Haushaltsjahr 2022 wurde am 
07.09.2022 im Finanzausschuss ausführlich besprochen.
Der Nachtragshaushalt wurde auf einer Finanzausschusssitzung am 
07.09.2022 vorberaten. Bürgermeister Reiter teilt dem Gemeinderat 
mit, dass die die Rechtsaufsichtsbehörde im Vorfeld ihre Zustimmung 
zum Nachtragshaushalt signalisiert hat.
Gemeinderätin Angelika Ortner dankt der Kämmerin Marina Fischer 
für die Aufstellung des Nachtragshaushalts und gibt zu bedenken, dass 
durch die Grundstückskäufe der finanzielle Spielraum der Gemeinde 
eingeschränkt wird.
Gemeinderat Christian Braun dankt der Kämmerin ebenfalls für den 
sehr gut aufgestellten Nachtragshaushalt und weist darauf hin, dass 
die Gemeinde derzeit über keine nennenswerten eigenen Flächen 
mehr verfügt und deshalb der Grundstückserwerb für die zukünftige 
Entwicklung der Gemeinde wichtig ist.

Gemeinde UstersbachGemeinde Ustersbach

Gemeinderat
 

Gemeinde Ustersbach 
 

  

B E K A N N T M A C H U N G 
 
In der am Dienstag, 25. Oktober 2022 um 19:30 Uhr Pfarrheim Ustersbach stattfindenden  
 

Sitzung des Gemeinderates Ustersbach 
 
 
werden folgende Angelegenheiten beraten: 
 
 

T A G E S O R D N U N G : 
 

1. Wünsche und Anfragen von Bürgern 
2. Naturschonende Grabenpflege 
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 04.10.2022 - öffentlicher 

Teil 
4. Bauanträge 
4.1 Tektur zum Bauantrag "Neubau eines Milchviehlaufstalles mit Güllegrube"; 

"Freiflächen - AUsgleichsflächen, Fl.Nr. 1529 Gmkg. Ustersbach 
5. Bauleitplanung Marktgemeinde Fischach; Beteiligung der Gemeinde Ustersbach 

als Träger öffentlicher Belange zur Einbeziehungssatzung "Nähe Dorfstraße - 
westlicher Ortseingang Reitenbuch" in der Fassung vom 22.09.2022 

6. Verschiedenes 
 
Im Anschluss findet noch eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
Gessertshausen, den 17.10.2022 

 
Willi Reiter 
1. Bürgermeister 
 

Niederschrift über die öffentliche  
13. Sitzung des Gemeinderates 
Ustersbach

Datum: 13. September 2022
Uhrzeit: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr
Ort: Pfarrheim Ustersbach
Schriftführer/in: Andreas Sauer
Zahl der geladenen Mitglieder: 13
Zahl der Anwesenden: 8
Vorsitzender: Willi Reiter, 1. Bürgermeister

Teilnehmer:

1. Bürgermeister Reiter Willi
3. Bürgermeisterin Völk Anja
Gemeinderat Birle Andreas
Gemeinderat Braun Christian
Gemeinderat Hillenbrand Hubert
Gemeinderat Kögel Thomas
Gemeinderätin Ortner Angelika
Gemeinderätin Seldschopf Claudia

Entschuldigt:

2. Bürgermeister Schmid Bernhard
Gemeinderätin Braun Andrea
Gemeinderätin Fischer Angelika
Gemeinderat Kohler Markus
Gemeinderätin Repasky Martina

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt 1. Bürgermeister Willi Reiter die 
ordnungs- und fristgerechte Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.
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Die RES unterstützt Maßnahmen, die der ländlichen Entwicklung des 
westlichen Landkreis Augsburg und dem angrenzenden Unterallgäu 
dienen. Sie ist Träger der Entwicklungsstrategie der Region und ver-
antwortlich für deren Durchführung.
Die RES hat derzeit unter anderem folgende Projekte in Bearbeitung 
bzw. wurden sie realisiert: Reaktivierung der Staudenbahn, E-Bike-
Ladestationen, Stauden-Meditationsweg zwischen Fischach und 
Siebnach, Kooperation mit der Kulturschmiede in Mittelneufnach. Auch 
die Errichtung eines Baumhauses für Übernachtungen in Siegertshofen 
wurde durch die RES unterstützt und gefördert.
Vollmitglieder der RES sind die Gemeinden Fischach, Gessertshausen, 
Langenneufnach, Markt Wald, Mickhausen, Mittelneufnach, Scher-
stetten und Walkertshofen. Nur mit Stadt- und Ortsteilen vertreten 
sind Bobingen, Ettringen, Großaitingen und Schwabmünchen.
Die RES möchte sich nun zur Integrierten Ländlichen Entwicklung 
(ILE) „transformieren“. Dazu findet Ende Oktober in Thierhaupten 
das Gründungsseminar statt. Wenn die ILE Stauden eingerichtet und 
offiziell am Netz ist, kann auch die Stelle für den/die künftige ILE-
Manager(in) ausgeschrieben werden. Diese „Umsetzungsbegleitung“ 
wird für zunächst sieben Jahre vom Amt für Ländliche Entwicklung 
bezuschusst.
Mit der Integrierten Ländlichen Entwicklung unterstützen und 
begleiten die Ämter für Ländliche Entwicklung ländliche Gemeinden, 
die sich freiwillig zusammenschließen, um gemeinsam eine zukunfts-
orientierte und lebenswerte Region zu gestalten. Ziel ist es, öko-
nomische, ökologische oder soziale Projekte, die eine Gemeinde 
alleine nicht realisieren könnte, gemeindeübergreifend zu planen und 
umzusetzen sowie Einsparmöglichkeiten zu erschließen.
Der jährliche Mitgliedsbeitrag zur RES würde ca. 900 € jährlich 
betragen. Der Mitgliedsbeitrag in der REAL WEST, wo die Gemeinde 
Ustersbach Mitglied ist, beträgt ca. 2.100 € jährlich.
Beschluss:
Die Gemeinde Ustersbach beantragt die Aufnahme in die Regionalent-
wicklung Stauden e.V. (RES).
8 für / 0 gegen

14. Antrag eines Bürgers auf Verpachtung einer Teilfläche 
der Fl.Nr. 211/51 in der Panoramastraße

Ein Anwohner der Panoramastraße in Ustersbach nutzt den gemeind-
lichen Grünstreifen auf der Fl.Nr. 211/51 ohne Zustimmung der 
Gemeinde Ustersbach zum Anbau von Gemüse etc. Diese Fläche ist 
im Bebauungsplan als extensive Wiesenfläche ausgewiesen, u.a. weil 
in diesen Bereich eine Hauptwasserleitung verläuft. Nachdem der 
Anwohner gebeten wurde, diese Fläche wieder in den im Bebauungs-
plan festgesetzten Zustand zu versetzen, beantragt er nun die 
Änderung des Bebauungsplans und die kostenlose Verpachtung der 
Grünfläche an ihn. Die Kosten für diese Änderung des Bebauungsplans 
beziffert die Verwaltung mit ca. 2.000 bis 4.000 €. Ebenso müsste ein 
städtebaulicher Vertrag geschlossen werden, damit der Gemeinde z.B. 
im Falle eines Rohrbruchs jederzeit ein uneingeschränktes Betretungs-
recht zugestanden wird. Der Antragsteller möchte diese Kosten nicht 
übernehmen.
3. Bürgermeisterin Völk beantragt zu Beginn der Diskussion die 
Absetzung vom Tagesordnungspunkt, da im Gemeindegebiet eine Viel-
zahl ähnlicher Situationen gegeben sind, wo Bürgerinnen und Bürger 
öffentliche Grünflächen nutzen. Sie bittet die Verwaltung einen Über-
blick aller öffentlichen Grünflächen im Gemeindegebiet zu erarbeiten. 
Außerdem sollte eine grundlegende Entscheidung getroffen werden, 
wie mit öffentlichen Grünflächen umgegangen wird und eine all-
gemeingültige Regelung gefunden werden.
Beschluss:
Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt.
7 für / 1 gegen

Für Gemeinderat Thomas Kögel haben die erworbenen Grundstücke 
einen realen Gegenwert und müssen seiner Meinung nach dann 
gekauft werden, wenn sie angeboten werden, was jetzt gerade der 
Fall ist. Gemeinderat Andreas Birle trägt vor, dass es für ihn keine 
leichte Entscheidung ist, aber sowohl die Rechtsaufsichtsbehörde 
als auch der Kreisbaumeister zu dem Grundstückserwerb raten. Bei 
einer Entwicklung der Grundstücke ist es wichtig, auf einen sensiblen 
Umgang mit den Flächen zu achten.
Beschluss:
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022 wird 
mit dem Nachtragshaushaltsplan samt Anlagen beschlossen.
5 für / 3 gegen

12. Anpassung der Essensbeiträge im Kindergarten und Hort

Aufgrund gestiegener Essenpreise ab 01.09.2022 ist eine Anpassung 
der Essensbeiträge im Kindergarten und im Hort empfehlenswert. 
Außerdem sind die Kosten für die Spülkraft durch dies Auslagerung 
des Hortes in die Alte Schule ebenfalls gestiegen.
Die Kosten für die Spülkraft werden bisher nur zur Hälfte auf die 
Essensbeiträge umgelegt. Bei Beibehaltung der Übernahme von 
50% der Kosten der Spülkraft durch die Gemeinde wären folgende 
zukünftige Essensbeiträge angeraten:

Krippe Kindergarten Hort
1x wöchentlich 7,90 € 10,50 € 13,00 €
2x wöchentlich 15,80 € 21,00 € 26,00 €
3x wöchentlich 23,70 € 31,50 € 39,00 €
4x wöchentlich 31,60 € 42,00 € 52,00 €
5x wöchentlich 39,50 € 52,50 € 65,00 €

Bisher betragen die Elternbeiträge wie folgt:

Krippe Kindergarten Hort
1x wöchentlich 7,60 € 10,00 € -
2x wöchentlich 15,20 € 20,00 € -
3x wöchentlich 22,80 € 30,00 € 36,60 €
4x wöchentlich 30,40 € 40,00 € 48,80 €
5x wöchentlich 38,00 € 50,00 € 61,00 €

Bürgermeister Reiter empfiehlt dem Gemeinderat, die Übernahme von 
50 % der Kosten für die Spülkraft beizubehalten, da alle Bürger der-
zeit durch die allgemeine Preisentwicklung schon genug belastet sind 
und dadurch die Erhöhung sehr moderat ausfallen würde.
Gemeinderätin Angelika Ortner ist von der geringen Erhöhung 
angenehm überrascht, weil in anderen Einrichtungen die Essensbei-
träge teilweise wesentlich höher sind.
Beschluss:
Die Gemeinde Ustersbach erhöht die Essensbeiträge im Kindergarten 
und im Hort ab 01.10.2022 wie folgt:

Krippe Kindergarten Hort
1 x wöchentlich 7,90 EUR 10,50 EUR 13,00 EUR
2 x wöchentlich 15,80 EUR 21,00 EUR 26,00 EUR
3 x wöchentlich 23,70 EUR 31,50 EUR 39,00 EUR
4 x wöchentlich 31,60 EUR 42,00 EUR 52,00 EUR
5 x wöchentlich 39,50 EUR 52,50 EUR 65,00 EUR

8 für / 0 gegen

13. Antrag zum Wiedereintritt der Gemeinde Ustersbach in 
die Regionalentwicklung Stauden

Die Gemeinde Ustersbach war von 2008 bis 2015 Mitglied in der 
Regionalentwicklung (RES). Im Zuge von Beratungen zur Haushalts-
konsolidierung im Jahr 2014 wurde am 03.02.2015 der Beschluss 
zum Austritt aus der RES gefasst.



Gessertshausen	 - 7 -	 Nr. 42/22

AktuellesAktuelles

Einladung Abschlussveranstaltung zum Gemeindeentwicklungskonzept

Mittwoch, den 26.10.2022
um 19.30 Uhr

Forum
Ustersbach

Unser Ort ist ja eh viel zu klein,

die hören ja sowiso nicht auf uns da oben.

Da können wir nichts dagegen tun!

STOP!

Hier ist nicht alles schlecht!

Ustersbach hält zusammen,

dann können wir gemeinsam viel

verbessern!

Das schau ich mir mal an!

Gemeindeentwicklung Ustersbach?

Was planen die vom Gemeinderat da

jetzt schon wieder?

Vorstellung Konzept

Vorstellung Vitaltitätscheck

Maßahmen

Bewertung der Maßnahmen

Ideenskizzen

Fördermöglichkeiten

GEMEINDEENTWICKLUNG  
USTERSBACH

Vorstellung 
Gesamtkonzept

15. Verschiedenes

Erster Bürgermeister Willi Reiter informiert

- zur Beleuchtung im Bereich des Forums. Diese wird in der Nacht 
aus Energiespargründen von 24.00 bis 6.00 abgeschaltet.

- Zur Straßenbeleuchtung. Da die Straßenbeleuchtung von den LEW 
nicht für einzelne Straßen eigenständig geregelt werden kann, 
ist eine zeitweise Abschaltung während der Nacht nicht möglich, 
da aus Sicherheitsgründen z.B. die Ortsdurchfahren durchgängig 
beleuchtet werden müssen.

- zur Volkshochschule Ustersbach mit Tag der offenen Tür am 
23.09.2022 ab 18.00 Uhr. Hierzu lädt er alle Gemeinderatsmit-
glieder herzlich ein.

- dass der Hort in der Alten Schule Ustersbach den Betrieb auf-
genommen hat.

- dass der Glasfaseranschluss zur Schule mittlerweile verlegt ist.

Gemeinderätin Angelika Ortner berichtet, dass der Fußweg von der 
Drosselstraße zur Schulbushaltestelle verwildert.
Dritte Bürgermeisterin Anja Völk bittet, die Beschilderung im Bereich 
des Tempolimits im Bereich der alten Schule verbessern zu lassen.
Außerdem erkundigt sie sich nach dem Stand des Glasfaserausbaus im 
Ortsgebiet. Bauamtsleiter Andreas Sauer berichtet, dass kein Anbieter 
gefunden wurde, der in Ustersbach einen eigenfinanzierten Glasfaser-
ausbau vornimmt, wie das zum Beispiel in der Gemeinde Gesserts-
hausen der Fall ist. Ein Ingenieurbüro macht gerade ein Markt-
erkundungsverfahren und prüft Fördermöglichkeiten, die bis zu 90% 
des Eigenanteils der Gemeinde betragen können.

Gemeinde GessertshausenGemeinde Gessertshausen

VolkshochschuleVolkshochschule
Die Veranstaltungen der Volkshochschule Gessertshausen finden 
Sie unter Volkshochschulen nach den kirchlichen Nachrichten.

Vereine und VerbändeVereine und Verbände

Schützengesellschaft 1880 
Gessertshausen e.V.
Termine

Freitag, 21.10.2022
Trainingsabend
18:00: Jugend
20:00: Schützenklasse
Stübledienst: Lukas und Johanna

Samstag, 22.10.2022
Staudenpokalball in Wollmetshofen (20:00)
Treffpunkt am Schützenheim: 19:30

Freiwillige Feuerwehr Gessertshausen
Nächste Übung

am Freitag, 21. Oktober 2022 um 19:00 Uhr
Für eure Unterstützung bedanken sich bereits heute
Eure Kommandanten
Christian Vogg, Andrea Wörle und David Albrecht

Jahreshauptversammlung 2021

v.L. Christian Vogg, Arnold Pleischl, Hans-Peter Peschel, Martin Haf-
ner jun.,Christa Schestak, Heinz Abraham, Tim Gutmann
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Was ist ein Chrysanthemenball? – Ein Maskenball mit Abend-
garderobe. Kinder dürfen Ihre Maske vor Ort selber basteln. Seit bei 
der Vorstellung und der Inthronisation der neuen Prinzenpaare dabei, 
genießt leckeres Essen und dreht eine Runde über das Tanzparkett. 
Beginn ist um 19 Uhr.
Preise:
Erwachsene: 5 Euro
Kinder: 3 Euro
Kartenvorverkauf:
29.10.: 10 – 12 Uhr, Alte Schule
30.10.: 14 – 16 Uhr, Alte Schule
Abendkasse, Zech Stuben
Wir freuen uns auf euch!

Dullbachtaler Musikanten Deubach
Kirchenkonzert
Wir wollen Sie ganz Herzlich zu unserem diesjährigen Kirchenkonzert 
einladen:

Am 22.10.22 um 18 Uhr
in der Pfarrkirche

St. Martinus in Willishausen
Auf Ihr kommen freuen sich:
Ihre Dullbachtaler Musikanten

Schützenverein Frh. v. Zech Deubach
Nächste Termine:
Liebe Schützenmitglieder,

Nächste Termine

Fr. 21. Okt. Übungsschießen in den Zech Stuben ab 19:30 Uhr.
Sa. 22. Okt. Teilnahme am Staudenpokal Kameradschaftsabend in 

Wollmetshofen
Beginn 20:00 Uhr

Fr. 28. Okt. Übungsschießen in den Zech Stuben ab 19:30 Uhr
Do. 03. Nov. KK-Schießen in Fischach

Auf euren zahlreichen Besuch freut sich die Vorstandschaft
Die Vorstandschaft

Margertshausen

SSV Margertshausen 1924 e.V.
Abt. Fußball:
Ergebnis: Ustersbach : SSV 1 2:1
SSV 2 : abges.

Die nächsten Spiele:
So. 23.10.: SSV 1 spielfrei
SSV Bobingen : SSV 2
So. 30.10.: SSV 1 : Schwabegg
SSV 2 : Lagerlechfeld 2
Ergebnisse. Junioren:
A-Jgd.: SG : Bobingen 2:5
B-Jgd.: JFG Lohwald : SG 3:2
D2-Jgd.: ESV Augsb. : SG 0:6
E1-Jgd.: Zusmarsh. : SG 0:5
E2-Jgd.: SG : Ustersbach 2 24 :0

Am Freitag, den 30. September fand die Jahreshauptversammlung 
2021 der Freiwilligen Feuerwehr Gessertshausen statt.
In diesem Rahmen wurden langjährige Mitglieder durch den Vorstand 
Tim Gutmann und den 1. Kommandanten Christian Vogg geehrt. Wir 
sind besonders stolz, dass wir die überaus seltenen Ehrungen für 60 
Jahre Mitgliedschaft überreichen durften.
Für 60 Jahre Mitgliedschaft wurden geehrt: Hans-Peter Peschel, Heinz 
Abraham, Arnold Pleischl
Für 50 Jahre Mitgliedschaft: Martin Hafner jun.
Für 25 Jahre Mitgliedschaft: Christa Schestak, Roland Hefele
Wir danken den Geehrten für die langjährige Unterstützung.

Museum Oberschönenfeld
Sonntagsführung durch die Ausstellung

„Über Grenzen“ im Museum Oberschönenfeld
Am 23. Oktober um 15 Uhr, führt Roswitha Stocker durch die neue 
Sonderausstellung „Über Grenzen – Menschen in Schwaben und ihre 
Geschichten“ im Museum Oberschönenfeld.
Vom Räuber Hiasl über eine Augsburger Dragqueen bis hin zur ersten 
Stadtbachfischerin beim Memminger Fischertag – schwäbische Grenz-
gängerinnen und Grenzgänger stehen im Mittelpunkt der Sonderaus-
stellung.
Wie werden Grenzen im Raum markiert, bewacht und überwunden? 
Welche bewussten und unbewussten Grenzen existieren in unseren 
Köpfen? Die uns umgebenden Grenzen werden aus ganz unterschied-
lichen Blickwinkeln beleuchtet.
Kosten: Museumseintritt.
Nähere Informationen unter www.mos.bezirk-schwaben.de

Black Friday im Museum Oberschönenfeld
Am Freitag, dem 21.10.2022, können alle Interessierten die Aus-
stellungen des Museums Oberschönenfeld bei freiem Eintritt 
besichtigen! Das IT-Team des Bezirks Schwaben simuliert einen Strom-
ausfall, weshalb an diesem Tag das Ticketsystem teilweise nicht zur 
Verfügung steht – eine gute Gelegenheit für einen Blick in die neue 
spannende Ausstellung „Über Grenzen – Menschen in Schwaben und 
ihre Geschichten“.
Öffnungszeiten am 24.Oktober: 10 bis 17 Uhr.

VdK Ortsverband Gessertshausen
Haussammlung „helft Wunden heilen“

Vom 14. Oktober – 13. November 2022
Ehrenamtliche Helfer bitten Sie um eine Spende für notleidende, 
kranke Kinder und Bedürftige in unserer Region. Die Sammler 
haben einen VdK Ausweis dabei. Bitte unterstützen Sie unsere Hilfs-
aktion! Selbstverständlich erhalten Sie auf Wunsch eine Spendenbe-
scheinigung!
VdK Gessertshausen
Christa Schestak

Deubach

Carnevals Club Deubach e.V.
Prinzenpaarvorstellung
Am 11.11.2022 ist es wieder soweit, wir starten in die neue Faschings-
saison. Wir laden euch dazu herzlichst zu unserem Chrysanthemenball 
in den Zech Stuben ein.
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Wollishausen

SSV Wollishausen
Wusstest du schon, …?
… dass die Tischtennis-Saison 2022/23 schon gestartet ist? Und die 
Mannschaften des SSV Wollishausen sind mitten drin!
Du möchtest ein Teil der Mannschaften werden oder möchtest einfach 
nur Tischtennis spielen? Dann schau zu einem Training vorbei.

Jugend
Anfänger
Freitag 16:30 bis 17:30 Uhr Schulturnhalle Gessertshausen
Fortgeschrittene
Freitag 18:00 bis 19:30 Uhr Schulturnhalle Gessertshausen

Erwachsene
Montag 20:00 bis 22:00 Uhr Schwarzachhalle Gessertshausen
Freitag 20:00 bis 22:00 Uhr Schulturnhalle Gessertshausen
Jede und jeder ist herzlich willkommen. Mehr Informationen zum Tisch-
tennis und zum weiteren sportlichen Angebot des SSV Wollishausen 
gibt es unter www.ssv-wollishausen.de

B Jugend verliert erstes Spiel in der laufenden 
Saison JFG Lohwald
SG Gessertshausen 3:2, Halbzeit 2:2
Unsere B-Jugend konnte den Siegeslauf der bisherigen Saison gegen 
die JFG Lohwald leider nicht fortsetzen. Bereits in der 5. Minute erzielte 
Michael Gaßner nach einem tollen Freistoß von David Grijincu das 0:1. 
Im Gegenzug glich der Gegner zum 1:1 aus. Die JFG konnte in der 39. 
Minute das 2:1 erzielen. Mit dem Pausenpfiff glich Johannes Hartinger 
wiederum zum 2:2 aus. Trotz sehr guter Möglichkeiten wollte in der 
zweiten Halbzeit für unsere Jungs kein Tor mehr fallen. Die JFG konnte 
das entscheidende 3:2 in der 60. Minute nach einer unglücklichen Abwehr 
erzielen. In der Schlußminute traf der aufgerückte Torwart Moritz Buch-
mann unglücklich leider nur den Pfosten. Damit war die erste, nicht ganz 
unverdiente Niederlage für unsere B-Jugend besiegelt. Die Mannschaft 
konnte an diesem Spieltag die nötige Laufbereitschaft nicht aufbringen. 
Das Zweikampfverhalten in der Defensive ließ leider auch zu Wünschen 
übrig. Hoffen wir, dass wir diese spielentscheidenden Eigenschaften gegen 
den nächsten Gegner, dem TSV Bobingen, wieder abrufen können. Die 
Partie findet am Samstag, den 22.10. um 13.30 Uhr in Gessertshausen 
statt. Liebe Fans, kommt bitte wieder zahlreich, um unsere Jungs zu unter-
stützen. Wir freuen uns bereits heute auf Euren Besuch.

Bücherei 
Margertshausen
In guter Erinnerung -  
Traudl Schaller

die viel zu früh mit 59 Jahren verstorben ist. Sie war 2006 Gründungs-
mitglied der Bücherei und viele Jahre im Team engagiert. Wir sind 
traurig über ihren Tod. Ihrer Familie wünschen wir viel Kraft und liebe-
volle Erinnerungen.
Das Bücherei-Team Margertshausen

  Gemeinde Ustersbach  Gemeinde Ustersbach

Reisemagazine

     Treffpunkt
Deutschland.de

Urlaub in der Heimat

Die Reisemagazine von LINUS WITTICH.
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Vereine und VerbändeVereine und Verbände

Schützenverein 1875 
Ustersbach-Mödishofen e.V.

Freiwillige Feuerwehr 
Ustersbach-Mödishofen
Weinfest
Die Freiwillige Feuerwehr lädt alle Weinliebhaber sowie alle Freunde 
und Gönner zu unserem diesjährigen Weinfest im Feuerwehrhaus ein.
Beginn am Samstag den 29.10.2022 ab 19.30Uhr. Genießen Sie die 
Zeit bei einer guten Auswahl an Weinen oder heimischem Bier. Mit 
ofenfrischen Flammkuchen ist auch für das leibliche Wohl gesorgt.
Wir freuen uns auf euer Kommen.
Die Vorstandschaft der Feuerwehr Ustersbach-Mödishofen
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Aktive Bürger Ustersbach
Dorfadventskalender für Ustersbach 2022
Zum dritten Mal organisieren wir für Ustersbach, Mödishofen, 
Baschenegg und Osterkühbach einen Dorfadventskalender.
An den 24 Tagen in der Adventszeit vom 01.12. bis 24.12.2022 
soll an jedem Abend von 17:00 Uhr bis 21:00 Uhr an einem Haus, 
öffentlichen Gebäude oder sonstigen Ort eine beleuchtete Kulisse 
gezeigt werden (Fenster, Gartenzaun, Hauseingangsbereich …). 
Gerne kann auch etwas passendes ohne Beleuchtung bzw. energiearm 
gestaltet werden.
Die Fenster sollen Licht und Freude in die „dunklen Zeit“ bringen und 
den Ustersbacher Bürgern und Familien die Möglichkeit geben diese 
Orte in ihre Abendspaziergänge mit einzubeziehen. Die Fenster sollen 
bis zum 27.12.2022 beleuchtet bleiben, um so auch die Weihnachts-
tage noch zu begleiten. Die Gestaltung ist frei, es muss auch nicht 
zwingend einen weihnachtlichen oder christlichen Hintergrund haben, 
sondern soll den Menschen Hoffnung in der auf uns zukommenden 
Zeit geben.
Wer mitmachen möchte kann sich entweder gleich selbst in die vor-
bereitete „doodle-Liste“ eintragen:
https://doodle.com/poll/76u2wvcanuv8wbky?utm_source=poll&utm_
medium=link oder sich unter aktivebuergerustersbach@web.de bzw. 
Tel: 0177/2920382 (Anja Völk) melden.
Über eine rege Teilnahme von Vereinen, Organisationen, Firmen und 
Bürgern würden wir uns freuen!
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Rathaus geschlossen
Am Montag, 31.10.2022 bleibt das Rathaus geschlossen.
Wir danken für Ihr Verständnis.

Gemeinderatssitzung
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am Mittwoch, den  
26. Oktober 2022 um 19.30 Uhr im Sitzungssaal statt.
Die Tagesordnung wird spätestens 4 Tage vor dem Sitzungstermin 
an den gemeindlichen Anschlagtafeln und unter www.kutzen-
hausen.de bekannt gegeben.
Gemeinde Kutzenhausen
Andreas Weißenbrunner
1. Bürgermeister

Gemeinderatssitzung 12/2022  
am 21.09.2022
Gemeinde Kutzenhausen
Zahl der geladenen Mitglieder: 15
Zahl der anwesenden Mitglieder: 13

Öffentliche Sitzung

1 Anfragen von Bürgern

Ein Bürger aus Unternefsried verweist auf die angehobenen Beitrags- 
und Gebührensätze in der Abwasserbeseitigung zum 01.10.2022 und 
bittet um Auskunft, welche Gebühren die Gemeinde für die Abwasser-
einleitung in die Kläranlage der Brauerei Rapp entrichtet.
Die Gemeinde zahlt hierfür 11 % der Betriebskosten der Kläranlage, 
dies sind jährlich ca. 30.000,- €.

2 Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen 
Gemeinderatssitzung 11/2022 vom 27.07.2022

Gegen die Niederschrift über die Gemeinderatssitzung vom 
27.07.2022 - öffentlicher Teil - werden keine Einwände erhoben; sie 
gilt damit als genehmigt.

3 Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffent-
lichen Gemeinderatssitzung 11/2022 vom 27.07.2022

In der Sitzung vom 27.07.2022 wurden folgende Aufträge vergeben:
- Lieferung und Einbau von Fenstern und Türen für das Vereinsheim in 
Kutzenhausen an die Fa. Fischer aus Kutzenhausen 
- Klärschlammentwässerung an die Fa. Hock aus Großostheim

4 Sanierung der Bahnbrücke in Kutzenhausen: Vor-
stellung des Schadensbildes durch Herrn Quappen 
vom Ing.-Büro Sweco

Herr Quappen berichtet dem Gemeinderat von einem Ereignis an 
der Bahnstrecke Münster-Osnabrück; hier ist eine Schutzkappe einer 
Bahnbrücke aufgrund korrodierter und abgerissener Verankerungen 
auf die Bahnlinie gestürzt. Die Bahnbrücke in Kutzenhausen hat die-
selbe Konstruktion. Die Kippsicherheit der Kappen ist daher nicht 
gewährleistet. Der Zustand der Verankerungen ist von außen nicht 
sichtbar und kann daher bei den regelmäßigen Brückenprüfungen 
nicht bewertet werden. 

Gemeinde  Parteiverkehr/ Öffnungszeiten
Verwaltung: Schulstraße 10
Tel. Zentrale/ Fax: 08238/ 9601­0,    08238/ 9601­99
Mail:  poststelle@kutzenhausen.de
Homepage: www.kutzenhausen.de
Mo., Mi., Do. und Fr.     08:00 Uhr bis 12:00 Uhr
Di. 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
1. Bgm. Andreas Weißenbrunner 08238/ 9601­21
Kämmerei 08238/ 9601­26
Geschäftsleitung, Standesamt, 
Friedhof­ und Bestattungswesen 08238/ 9601­11
Bauamt 08238/ 9601­22
Einwohnermeldeamt, Passwesen, Gewerbe 08238/ 9601­12
Kasse, Steuern, Gebühren 08238/ 9601­10
Liegenschaften 08238/ 9601­23
Sekretariat, Veranstaltungen 08238/ 9601­21
Versorgung/ Entsorgung

Störungsdienst der Wasserversorgung 
Zweckverband Staudenwasser (24 h) 08262/ 9692­0
Störungsdienst Erdgas Schwaben (24 h) 0800/ 182 83 84

Lech-Elektrizitätswerke AG: Tel./Fax: 0800/ 53 96 380
Wertstoffsammelstelle Agawang: Samstag, 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Abfallberater Herr Geh Tel.: 08294/ 21 87
Grüngut- und Bauschuttannahmestelle Agawang:
März bis November Samstag, 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr

Öffentliche Einrichtungen
Kindergarten Kutzenhausen: St.­Nikolaus­Straße 21
Tel./ Fax: 0 82 38/ 7291,   08238/ 96 59 48
Mail:  kindergarten@pfarrei­kutzenhausen.de
Grundschule Kutzenhausen: Schulstraße 11
Tel./ Fax: 0 82 38/ 24 44,  0 82 38/ 90 28 29
Mail:  schulleitung@schule­kutzenhausen.de
Bücherei Kutzenhausen: Herr Pelzeter Tel.: 0 82 38/ 96 48 17
Öffnungszeiten: Dienstag und Freitag 15.30 Uhr ­ 17.00 Uhr 
Samstag 18.00 Uhr ­ 19.00 Uhr 
Notruf
Polizeiinspektion Zusmarshausen: 08291/ 18 900
Rettung/ Feuerwehr: 112
Bestattungsdienst Friede: 0821/ 44 00 70

 Gemeinde                   Kutzenhausen

Redaktionsschlussvorverlegung
Wegen des Feiertags Allerheiligen muss der Redaktionsschluss 
für die Ausgabe in Kalenderwoche 44 auf

Freitag, 28. Oktober 2022, 13.00 Uhr
vorverlegt werden.
Bitte reichen Sie spätestens bis zu diesem Termin Ihre Texte und 
Anzeigen bei der Annahmestelle ein. Später eingehende Beiträge 
können leider nicht mehr berücksichtigt werden.
Die Redaktion

Amtliche BekanntmachungenAmtliche Bekanntmachungen

Rathaus Kutzenhausen
Wegen Fortbildung bleibt das Einwohnermeldeamt

am Mittwoch, 26.10.2022
geschlossen.

Wir danken für Ihr Verständnis.

 Gemeinde Kutzenhausen Gemeinde Kutzenhausen
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Er hat hiergegen Bedenken, da die Bäume erst nach vielen Jahren 
tatsächlich Schatten spenden; in der Zwischenzeit könnten Probleme 
auftreten hinsichtlich des Laubbefalls auf Gräber und möglicher 
Anhebungen von Grabsteinen durch das Wurzelwerk.

Standesämter Adelsried, Kutzenhausen 
und Zusmarshausen werden 
zusammengelegt
Mit ihrer Unterschrift auf der Vereinbarung haben die drei Bürger-
meister Sebastian Bernhard (Gemeinde Adelsried), Andreas Weißen-
brunner (Gemeinde Kutzenhausen) und Bernhard Uhl (Marktgemeinde 
Zusmarshausen) die Zusammenlegung der Standesämter zum 
01.01.2023 offiziell besiegelt.
Möglich sind solche Zusammenlegungen in Form einer „Kleinen Über-
tragung“ und einer „Großen Übertragung“ gewesen. Bei der sog. 
„Kleinen Übertragung“ werden nur die Durchführung der standesamt-
lichen Aufgaben übergeben, nicht aber die Zuständigkeit übertragen. 
Bei einer „Großen Übertragung“ erfolgt die vollständige Aufgabe 
des örtlichen Standesamtes und es wird die komplette Zuständigkeit 
übergeben und der Zuständigkeitsbereich des aufnehmenden Standes-
amtes erweitert, so dass es nur noch einen gemeinsamen Standes-
amtsbezirk gibt.
Alle drei Kommunen haben sich zu einer „Große Übertragung“ ent-
schlossen. Die entsprechenden Beschlüsse wurden von den Gemeinde-
räten im September 2022 jeweils einstimmig gefasst.
Trauungen von den jeweiligen ersten Bürgermeistern können nach wie 
vor in den jeweiligen Wohnsitzgemeinden durchgeführt werden.
Bürgermeister Bernhard Uhl: „Bei der Marktgemeinde Zusmarshausen 
gibt es derzeit drei Standesbeamte. Diese Zahl muss jetzt aufgrund der 
Zusammenlegung noch aufgestockt werden. Die räumlichen Voraus-
setzungen wurden bereits geschaffen.“
Auch Bürgermeister Andreas Weißenbrunner steht voll und ganz hinter 
der Zusammenlegung: „Ich freue mich auf eine gute interkommunale 
Zusammenarbeit. Ich sehe hier den richtigen Weg gemeinsam 
Kompetenzen zu bündeln.“
Bürgermeister Sebastian Bernhard begrüßt diesen Schritt ausdrück-
lich: „Für uns als Gemeinde waren zwei Punkte ausschlaggebend. 
Zum einen, dass weiterhin in Adelsried geheiratet werden kann und 
zum anderen, dass wir so als Verwaltung unseren Bürgern einen noch 
besseren Service und bessere Beratung ermöglichen. Beides können 
wir nun klar bejahen und das bei zugleich geringerem Verwaltungs-
aufwand für uns vor Ort.“

(Sabrina Büchele, Landratsamt Augsburg)  von links: Landrat Martin 
Sailer, Bürgermeister Andreas Weißenbrunner, Bürgermeister Bern-
hard Uhl und Bürgermeister Sebastian Bernhard bei der Unterzeich-
nung der Vereinbarung zur Zusammenlegung der Standesämter

Die Verwaltung hat die Baupläne der Brücke von der Bahn eingeholt; 
somit ist die Konstruktion der Kappenverankerung bekannt.
Bei der Prüfung wurde festgestellt, dass die Verankerung nicht aus 
Edelstahl hergestellt und auch nicht mit Korrosionsschutz versehen 
wurde. Die Kappen wurden ausschließlich mit Bewehrungsschlaufen 
befestigt. Es ist somit davon auszugehen, dass bereits Korrosions-
schäden an den Stahlbauteilen vorliegen. Zur Prüfung ist das Öffnen 
der Kappen erforderlich. Sofern Mängel vorliegen, sind die Kappen 
zu verstärken oder zu erneuern. Aufgrund des Eigengewichtes ist die 
Kippsicherheit im Moment nicht gewährleistet.
Im Bereich der Geländerpfosten weisen die Kappen Risse auf, an 
der Kappenuntersicht sind Querrisse erkennbar, an den Kanten sind 
Abplatzungen aufgetreten. Dort liegt die Bewehrung teilweise frei.
Herr Quappen empfiehlt folgende Sofortmaßnahmen:

- Ergänzung der fehlenden Beschilderung mit dem Hinweis auf 
Hochspannungsleitung

- Sanierung der beschädigten und undichten Fugen
- Erneuerung des Belages im Bereich der Risse und Absackungen
- Ausbesserung der Geländerbeschichtung
- Nochmalige Kontrolle der Schrägstellung der Lager bei niedrigen 

Temperaturen.

Eine Sanierung oder Erneuerung der Kappen kann nur erfolgen, wenn 
der Bahnverkehr unterbrochen ist. Die Bahn wird hierfür nur ein 
Zeitfenster einräumen, wenn ohnehin an anderer Stelle eine Unter-
brechung notwendig ist.
Herr Quappen empfiehlt daher, zunächst mit der Bahn Kontakt aufzu-
nehmen und die Maßnahme anzumelden. In den nächsten 3 Jahren ist 
bislang keine planmäßige Sperrung der Bahnlinie bekannt.
Die Kosten für eine Kappenerneuerung können im Moment noch nicht 
seriös benannt werden, da erst die Vorgaben der Bahn einzuholen sind 
(Schutz des Gleiskörpers, Ab- und Wiederaufbau der Überspannungs-
leitungen, eigene Bauleitung, Verfahren, etc.)
Für die Gesamtmaßnahme ist voraussichtlich eine Bezuschussung i. H. 
v. 50-60 % der Kosten erhältlich.

5 Bau einer Freiflächen-PV-Anlage auf der Gemarkung 
Buch: Beschlussfassung über die Aufstellung eines 
Standortkonzeptes

Beschluss:
Für die Festlegung geeigneter Standorte für Windkraft- und Freiflächen-
PV-Anlagen wird die Verwaltung beauftragt Angebote einzuholen.
Mehrheitlich beschlossen
Ja 10 Nein 3

6 Zusammenlegung des Standesamtsbezirks Kutzen-
hausen mit dem Standesamtsbezirk Zusmarshausen

Beschluss:
Der Gemeinderat stimmt der vollständigen Aufgabe des Standesamtes im 
Rahmen der großen Übertragung zu und übergibt diesen Zuständigkeits-
bereich an das aufnehmende Standesamt Zusmarshausen. Die im Entwurf 
vorgelegte Vereinbarung mit dem Markt Zusmarshausen wird vollinhalt-
lich genehmigt. Der vom Markt Zusmarshausen kalkulierten Kosten-
pauschale in Höhe von 5,50 € je Einwohner wird ebenfalls zugestimmt. 
Die Zusammenlegung der Standesämter erfolgt ab dem 01.01.2023.
Einstimmig beschlossen
Ja 13 Nein 0

7 Bekanntgaben und Anfragen

Bürgermeister Weißenbrunner berichtet von der Anregung einer 
Bürgerin, auf dem Friedhof in Kutzenhausen Bäume als Schatten-
spender zu pflanzen. 
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Auf diesen Schildern finden sich viele Zahlen und Markierungen 
wieder, welche zum Auffinden des Hydranten notwendig sind. In 
diesem Fall befindet sich der Deckel 7,2 m nach recht und 1,6 m 
nach vorne vom Schild entfernt. Sieht man also z.B. beim Parken in 
der unmittelbaren Umgebung ein solches Schild, lohnt es sich, etwas 
genauer hinzusehen, da das Parken auf Hydranten Schacht-
deckel verboten ist!
Die Feuerwehren der Gemeinde Kutzenhausen danken es Ihnen, wenn 
Sie den „Ein oder anderen Augenblick“ an sie, in Bezug auf die freie 
Zugänglichkeit der Feuerwehr-Hydranten denken.

Vielen Dank.

Solar- und Gründachpotenzialkataster 
für den Landkreis Augsburg
In dem kostenlosen Online-Dienst können Sie sich darüber informieren, 
ob und wie gut Ihr Dach für eine Photovoltaik- oder Solarthermie-
anlage bzw. als Gründach geeignet ist. Klick für Klick erhalten Sie 
darüber Informationen und können Module planen, Kosten berechnen 
lassen und die Wirtschaftlichkeit einer solchen Anschaffung prüfen. 
Die Statik der Gebäude ist in den Berechnungen nicht enthalten.

Das Solar- und Gründachpotenzialkataster für den Landkreis Augsburg 
und alle weiteren Informationen können unter www.landkreis-augs-
burg.de/solarkataster aufgerufen werden.

Ansprechpartnerin für weitere Fragen zum Solar- und Gründach-
potenzialkataster ist Klimaschutzmanagerin Anna Schmid, Tel.: 0821 
3102 2610, E-Mail: Klimaschutz@LRA-a.bayern.de.

Mehr Informationen zu Photovoltaik- und Solarthermieanlagen finden 
Interessierte unter www.landkreis-augsburg.de/energieberatung.

„Wo bleibt mein Geld?“
Landesamt für Statistik bittet um Unterstützung 
bei der Anwerbung von Haushalten für die 
Einkommens- und Verbrauchsstichprobe 2023

Teilnehmer für Einkommens- und Verbrauchsstichprobe (EVS) 
gesucht. Mitmachen und mindestens 100 Euro Prämie erhalten, EVS 
als wichtige Datenbasis für politische Entscheidungen
Wofür und wieviel Geld geben die Menschen in Deutsch-
land aus? Wie hoch sind konkret die Ausgaben für Lebens-
mittel, Wohnen, Verkehr und andere Dinge? Antworten auf 
diese und weitere Fragen liefert die Einkommens- und Ver-
brauchsstichprobe, kurz EVS. Unter dem Motto „Wo bleibt 
mein Geld?“ führt das Bayerische Landesamt für Statistik 
gemeinsam mit den Statistischen Ämtern des Bundes und 
der Länder von Januar bis Dezember 2023 die nächste 
EVS durch. Dafür werden in Bayern rund 13 000 Haushalte 
gesucht, die sich an der größten freiwilligen Befragung der 
amtlichen Statistik beteiligen. Als Dankeschön erhalten sie 
eine Geldprämie von mindestens 100 Euro. Hinweis: aktuell 
läuft auch die Zeitverwendungserhebung (ZVE), beide 
Erhebungen klingen ähnlich sind aber grundverschieden.
Das Bayerische Landesamt für Statistik führt gemeinsam mit den 
Statistischen Ämtern des Bundes und der Länder im Jahr 2023 die Ein-
kommens- und Verbrauchsstichprobe durch. Hierfür werden ab sofort 
13 000 Haushalte in Bayern gesucht. 

Mitmachen lohnt sich. Man kann nach erfolgter Teilnahme eine 
Prämie von mindestens 100 Euro erhalten. Zudem liefert die EVS 
wichtige Daten für politische Entscheidungen zum Bürgergeld und 
der Inflationsrate. Hinweis: aktuell läuft auch die Zeitverwendungs-
erhebung unter dem Motto „Wo bleibt die Zeit?“, diese Erhebung 
klingt ähnlich, ist aber grundverschieden.

Kinder- und Jugendsprechstunde  
des 1. Bürgermeisters
Kinder und Jugendliche können künftig regelmäßig ihre Vorschläge, 
Ideen oder sonstige Anliegen mit Bürgermeister Andreas Weißen-
brunner besprechen.
Die Sprechstunde extra für Kinder und Jugendliche wird ab November 
immer am ersten Dienstag im Monat in der Zeit zwischen 
15:00 und 16:00 Uhr im Rathaus angeboten.
Es wird um Voranmeldung unter Tel. 08238 / 9601-0 oder per 
Mail an poststelle@kutzenhausen.de gebeten.

An alle kleinen Künstlerinnen und 
Künstler: Bitte malt uns Blumen!
Liebe Kinder,
sicherlich wisst Ihr, dass Blühwiesen nicht nur schön anzusehen sind, 
sondern für Bienen, Hummeln, Schmetterlinge und andere Insekten als 
Lebensraum und Nahrungsquelle von größter Bedeutung sind. Darüber 
hinaus sichert der vielfältige Insektenbestand auch Nahrung für 
viele der heimischen Vogelarten.
Deshalb möchte ich im kommenden Jahr weitere Blumenwiesen 
anlegen. Diese sollen durch Schilder als Blühwiesen gekennzeichnet 
werden.
Und genau hier kommt Ihr ins Spiel:
Bitte malt mir auf ein weißes DIN A 4 Papier schön groß eine bunte 
Blume mit Blüte, Stängel und Blättern.
Wir werden dann Eure Blumen zusammen mit Euren Namen als Blüh-
wiese auf ein Schild drucken und diese bei unseren Blühwiesen auf-
stellen.
Bitte gebt Euer Kunstwerk bis spätestens 04.11.2022 zu den 
Öffnungszeiten des Rathauses in meinem Sekretariat bei Frau Barth 
oder Frau Bronnhuber ab. Als Dankeschön für Eure Unterstützung 
erhaltet Ihr ein kleines Geschenk.
Euer 1. Bürgermeister
Andreas Weißenbrunner

Zugestellte Feuerwehrhydranten, bzw. 
zugeparkte Unterflurhydranten!
Es gibt verschiedene Arten von Hydranten, welche den Feuerwehren 
zur Löschwasserentnahme zu Verfügung stehen. Wenn diese Ein-
richtungen benötigt werden, zählt jede Sekunde.

Unterflurhydrant� Überflurhydrant

Hinweisschild für einen 
Unterflurhydranten

Nicht immer sind Hydranten für jeden 
sofort ersichtlich. Die ovalen Deckel des 
Unterflurhydranten befinden sich auf 
Gehwegen, Fahrbahnen oder Park-
buchten. Gekennzeichnet mit der Auf-
schrift „Hydrant“, kann man unver-
wechselbar so einen Hydranten 
auffinden. Die Kennzeichnung von Unter-
flurhydranten erfolgt durch Hinweis-

schilder für Hydranten. Das sind rot umrahmte Plastikschilder, welche 
sich an Laternen, Zäunen, Schildern, Hauswänden etc. wiederfinden.
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Daher ist es gerade jetzt so wichtig – trotz unangenehm kalter Außen-
temperaturen – einen regelmäßigen Luftaustausch vorzunehmen. 
Denn richtiges Lüften ist der Schlüssel zum Erfolg: Durch regelmäßiges 
Stoßlüften tauschen Sie die feuchte Luft gegen trockene aus und ver-
meiden Schimmelbildung.
Spezialberatung „Schimmel im Haus“
Aufgrund hoher Nachfrage widmet sich die Spezialberatung der 
Energiesprechstunde des Landkreises Augsburg erneut dem Thema 
Schimmel. Ein neutraler Sachverständiger beantwortet Fragen rund um 
den ungeliebten Mitbewohner. Der Experte gibt wertvolle Tipps und 
Hinweise zur Ursachenermittlung, Prävention und Bekämpfung von 
Schimmel. Ziel ist ein schimmelfreies Raumklima zu schaffen und ggf. 
Heizkosten zu sparen. Die 45-minütigen Einzelberatungen sind kosten-
frei.
Termine & Ort
Donnerstag, 17. November 2022 von 9.00 bis 16.00 Uhr
Donnerstag, 12. Januar 2023 von 9.00 bis 16.00 Uhr
Landratsamt Augsburg, Prinzregentenplatz 4, Zimmer E.1.65 (1. OG)
Hinweis:
Bitte beachten Sie, dass je nach Corona-Lage die Beratungen kurz-
fristig von persönlich auf telefonische oder MS-Teams (Onlinesitzung) 
umgestellt werden können.
Anmeldung zur Schimmelberatung
Eine Voranmeldung per Telefon oder Mail ist notwendig:
Johanna Jobelius-Wojtczyk
Telefon: 0821 / 3102 - 2222
E-Mail: klimaschutz@LRA-a.bayern.de
Telefonische Energieberatung
Zusätzliche Beratungsmöglichkeit zum Thema Schimmel bietet auch 
die telefonische Energieberatung. Der Service ist kostenfrei, es fallen 
lediglich die üblichen Telefonverbindungskosten an.
Telefon: 0821 / 3102 - 2884
Montag bis Donnerstag von 8.00 bis 16.00 Uhr 
und Freitag: 8.00 bis 12.00 Uhr

VolkshochschuleVolkshochschule
Die Veranstaltungen der Volkshochschule Kutzenhausen 
finden Sie unter Volkshochschulen nach den kirchlichen 
Nachrichten.

Vereine und VerbändeVereine und Verbände

Weihnachtsbazar Rommelsried
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, wir planen dieses Jahr - soweit 
es die Corona-Lage zulässt - wieder einen Weihnachtsbazar mit Ver-
kauf von Adventskränzen und weihnachtlichem Deko-Schmuck. Wir 
benötigen für das Binden der Adventskränze und Gestecke Tannen-
grün (keine Fichten) sowie Thuja, Buchs, Zypressen. Bitte geben sie das 
frisch geschlagene Grün am Wochenende 12./13. November im Hof 
vor dem alten Pfarrhof ab. Herzlichen Dank für Ihre Mithilfe!
Wir laden alle, besonders auch unsere Neubürger, herzlich zu unseren 
abendlichen Treffen im Pfarrhof zum Kränzebinden ein, von Montag, 
14.11.22 bis Freitag, 18.11.22 jeweils ab 18.00. Nach Absprache mit 
Marlene Bernhard auch zu anderen Zeiten.
Die Vorbesprechung für den Bazar ist am Mittwoch, 26.Okt. 22 um 
19.00 Uhr im Pfarrhof (Maske erwünscht).
Der Adventsbazar findet am Samstag, 19.11.2022 ab 18.00 
Uhr im Pfarrhof statt.

Dateneingabe jetzt auch digital mit einer App möglich
Jeder Haushalt dokumentiert drei Monate lang seine Ausgaben zum 
Beispiel für Lebensmittel, Bekleidung und Freizeit. Darüber hinaus 
werden Fragen zum Haushalt, der Wohnsituation, Ausstattung mit 
bestimmten Gebrauchsgütern, Vermögenssituation sowie den Haus-
halts- und Personeneinkommen gestellt. Jeder fünfte Haushalt 
dokumentiert zusätzlich zwei Wochen lang detailliert die Ausgaben 
und gekauften Mengen für Nahrungsmittel, Getränke und Tabak-
waren. Dies ist wichtig, um den Anteil unterschiedlicher Nahrungs-
mittel an den gesamten Lebensmittelausgaben bestimmen zu können.
Die Angaben können in einer App ganz bequem von Zuhause oder 
unterwegs eingetragen werden. Die App wurde speziell für die EVS 
entwickelt und auf den Bedarf der Erhebung angepasst. Die App 
funktioniert auch offline und kann sowohl auf dem Smartphone als 
auch am Computer genutzt werden. Die „klassische“ Teilnahme über 
Papierfragebogen ist ebenfalls möglich.
Wichtige Datengrundlage für das neue Bürgergeld und die 
Inflationsrate
Die EVS liefert wichtige Fakten darüber, wofür die Menschen in 
Deutschland wieviel Geld ausgeben. Die Daten bilden die Grund-
lage für die Festsetzung von finanziellen Unterstützungsleistungen 
für Kinder und Erwachsene. Bislang wurden basierend auf den EVS-
Ergebnissen beispielsweise die Regelbedarfe für das Arbeitslosengeld 
II („Hartz IV“) ermittelt. Zukünftig bilden sie die Datengrundlage für 
das geplante Bürgergeld.
Die EVS-Daten fließen zudem in die Berechnung der Inflationsrate ein. 
Aus den Angaben aller Haushalte wird ermittelt, wie groß die Anteile 
für unterschiedliche Ausgabenbereiche sind. Das ist die Basis für die 
Zusammensetzung des sogenannten „Warenkorbs“.
Überblick über eigene Ausgaben verschaffen und bis zu 175 
Euro als Dankeschön erhalten
Den Teilnehmenden bietet die EVS die Möglichkeit, sich einen Über-
blick über ihre Einnahmen und Ausgaben zu verschaffen und einmal 
ganz genau festzuhalten: „Wo bleibt mein Geld?“ Zudem gibt es als 
Dankeschön eine Geldprämie von 100 Euro je Haushalt. Haushalte 
mit minderjährigen Kindern erhalten zusätzlich 50 Euro. Haushalte, 
die nach dem Zufallsverfahren darüber hinaus für die zweiwöchige 
detaillierte Dokumentation der Nahrungs- und Genussmittel aus-
gewählt wurden, erhalten zusätzlich 25 Euro. Somit ist es möglich, bis 
zu 175 Euro für die Teilnahme an der EVS 2023 zu erhalten.
Unter www.evs2023.de/teilnahme können Interessierte ab sofort 
ihren Haushalt zur EVS 2023 anmelden. Aus allen Anmeldungen wird 
für jedes Quartal nach einem Quotenplan eine Stichprobe gezogen. 
Das bedeutet, vor Beginn der EVS wird für jedes Bundesland anhand 
der Bevölkerungsstruktur festgelegt, wie viele Paarhaushalte mit 
Kindern, wie viele Haushalte von Alleinerziehenden, wie viele Allein-
lebende usw. für die Stichprobe benötigt werden. Dies ist wichtig, um 
die Bevölkerung realistisch abzubilden.
Datenschutz und Geheimhaltung
Wie bei allen Erhebungen der amtlichen Statistik sind der Datenschutz 
und die Geheimhaltung umfassend gewährleistet. Alle Angaben 
werden streng vertraulich behandelt und ausschließlich für statistische 
Zwecke verwendet.
Die Statistischen Ämter des Bundes und der Länder bedanken sich bei 
allen Teilnehmenden für die Unterstützung!

Was tun bei Schimmel? - Spezialberatung 
„Schimmel im Haus“
Gerade im Herbst ist die Gefahr von Schimmelbildung in den eigenen 
vier Wänden besonders hoch. Die Luftfeuchtigkeit steigt und gleich-
zeitig fallen die Außentemperaturen. Bei einem zu hohen Feuchtig-
keitsgehalt in der Luft ist das Schimmelrisiko stark erhöht.
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Tagesordnung:
1. Eröffnung

2. Verlesen der Niederschrift

3. Bericht des Vorstandes

4. Kassenbericht

5. Entlastung der Vorstandschaft

6. Verwendung des Pachtschillings

7. Verschiedenes

Alle Eigentümer von jagdbaren Grundstücken sind hierzu herzlich ein-
geladen.

Ehepartner und Senioren sind mit eingeladen.

Laut Satzung ist die Versammlung nicht öffentlich.

!! Es gelten die tagesaktuellen Coronaregeln !!

Rommelsried 15.10.2022 Jagdvorstand Irene Rößle

Heimatverein Kutzenhausen e.V.
Einladung zum Weinfest
am Freitag, 28. Oktober 2022 im Pfarrheim Kutzenhausen.
Beginn 20:00 Uhr
Für Ihr leibliches Wohl und musikalische Unterhaltung ist bestens 
gesorgt.
Auf Ihr Kommen freut sich der Heimatverein Kutzenhausen e.V.
Auf Ihr Kommen freut sich die Vorstandschaft!

Jagdgenossenschaft Rommelsried
Einladung an alle Mitglieder  zur 
Jahreshauptversammlung
am Freitag den 04.11.2022 um 19:00 Uhr im Haus der Vereine in 
Rommelsried.

  Kirchliche Nachrichten  Kirchliche Nachrichten

Abtei Oberschönenfeld
Ausgabe 42 vom 22.10.–28.10.2022

Samstag 22.10.
7:00 Maria u. Herbert Münch, i. bes. Meinung v. Fam. R., z. E. d. hl. 

Muttergottes
Sonntag 23.10.
8:30 Andreas u. Walburga Pfisterer/Fam. Kuntscher, Elsbeth Schiff-

gens, Michael u. Hedwig Zott u. Angeh., Frieda u. Georg 
Hammer

Montag 24.10.
7:00 n. Meinung v. Äbtissin Gertrud Pesch, Leb. u. Verst. d. Fam. S. K. 

M., Regina u. Ludwig Götz
Dienstag 25.10.
7:00 f. Freunde d. Fam. Junk-Schaaf, Ludwig Ecker, f. Schwerkranke
Mittwoch 26.10.
7:00 Josef, Katharina u. Julia Pesch, Leb. u. Verst. d. Fam. K., z. E. d. 

hl. Josef
Donnerstag 27.10.
7:00 Rudolf Oberlander, Alois u. Marianne Kaufmann u. Angeh., Sr. 

M. Hildegard Feldker
Freitag 28.10.
7:00 Volker Heinrich,Großeltern u. Angeh., z. E. d. hl. Schutzengel, f. 

d. Verstorbenen

Pfarreiengemeinschaft Dietkirch
St. Johannes Baptist Dietkirch, St. Martin 
Döpshofen, St. Georg Margertshausen

St. Nikolaus Kutzenhausen, St. Laurentius 
Agawang, St. Ursula Rommelsried

St. Fridolin Ustersbach, St. Vitus Mödishofen

vom 22.10.2022 bis 30.10.2022 KW 43 (Pfr. Putz Urlaub)
Bitte denken Sie daran, dass sich die Lage aufgrund Corona jederzeit 
schnell ändern kann und es deshalb bei den Planungen auch kurz-
fristig Veränderungen geben kann.
Bitte beachten Sie, dass FFP2-Maskenempfehlung besteht, 
während des Gottesdienstes.

Samstag, 22.10.
Agawang 19:00 Uhr Eucharistiefeier am Vorabend (Maria 

Scheurer / Karl u. Maria Häusler, 
Günther u. Waltraud Klement)

Mödishofen 11:00 Uhr Taufe von Julian Schütz
Ustersbach 18:30 Uhr Eucharistiefeier am Vorabend (Maria 

Mairhörmann u. Angeh.)
Sonntag, 23.10. 30. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Kollekte für die Weltmission
Agawang 11:15 Uhr Taufe von Marie Knöpfle
Gessertshausen 9:30 Uhr Festgottesdienst zum Patrozinium St. 

Leonhard mit Pferdesegnung (Johann 
u. Viktoria Schmid)

Kutzenhausen 10:00 Uhr Wort-Gottes-Feier
Rommelsried 10:30 Uhr Rosenkranz

11:00 Uhr Festgottesdienst zum Patro-
zinium St. Ursula und Gefährtinnen 
(anschließend Verkauf von Kuchen u. 
Waren aus dem Welt-Laden)

Montag, 24.10. Hl. Antonius Maria Claret, Bischof, Ordens-
gründer
Kutzenhausen 8:00 Uhr Oktoberrosenkranz
Dienstag, 25.10. Dienstag der 30. Woche im Jahreskreis
Agawang 8:00 Uhr Oktoberrosenkranz
Kutzenhausen 19:00 Uhr Eucharistiefeier (Otto Nadler)
Ustersbach 18:00 Uhr Oktoberrosenkranz
Mittwoch, 26.10. Mittwoch der 30. Woche im Jahreskreis
Döpshofen 18:30 Uhr Oktoberrosenkranz
Donnerstag, 27.10. Hl. Wolfhard (Gualfardus) von Augsburg, 
Einsiedler bei Verona
Margertshausen 8:30 Uhr Eucharistiefeier
Freitag, 28.10. Hl. Simon u. hl. Judas Thaddäus, Apostel
Agawang 19:00 Uhr Oktoberrosenkranz
Wollishausen 18:30 Uhr Oktoberrosenkranz
Samstag, 29.10.
Mödishofen 11:00 Uhr Taufe von Annika Braun

18:30 Uhr Festgottesdienst zu Allerheiligen 
(Pius Maier u. Schw. Hardismunda)
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Anhausen 10:30 Uhr Kinderkirche im Pfarrheim Anhausen
Willishausen 10:30 Uhr Heilige Messe für die Pfarrgemeinde 

Gedenken an Fritz Leger und Verst. 
Angehörige Leger, Mayr / Anna Weber / 
Konrad Eser

Anhausen 17:00 Uhr Friedensgebet am Pfarrheim
Deubach 17:00 Uhr St. Gallus - Kirche neu entdecken
Deubach 19:00 Uhr St. Gallus - Kirche neu entdecken

Veranstaltungen
Konzert
Kirchenkonzert der Dullbachtaler Musikanten mit den Jugendkapellen 
„Projekt“ Deubach-Gessertshausen.
Am Samstag, 22. Oktober 2022 um 18 Uhr
in der „St. Martinus“ Kirche Willishausen
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Missionsfrühstück
Der Missionskreis lädt Sie wieder zum Frühstücken ein. Genießen Sie 
es, sich an einen gedeckten Tisch zu setzen und sich an einem reich-
haltigen Büffet zu bedienen! Passend zum Weltmissionssonntag 
haben wir überwiegend regionale oder fair gehandelte Produkte für 
Sie eingeplant.
Sonntag, den 23.10.2022, ab 9.00 Uhr
im Bürgerhaus Willishausen.
Mit Ihrer Spende für das Frühstück unterstützen Sie neben Missio auch 
unser Missionsprojekt in Waama/Tansania.
Ihr Missionskreis

Kinderkirche Anhausen
Herzliche Einladung an ALLE zur Kinderkirche
Wann? Sonntag, 30. Oktober 2022 um 10.30 Uhr
Wo? Pfarrheim Anhausen, Adelgundisstr. 12

Evang.-Luth. Kirchengemeinde  
Diedorf-Fischach
Pfarrer Alan Büching – Tel. 08238-60601

Freitag, 21.10.2022
12.30 Uhr Mittagsmahlzeit für Senioren, Immanuelkirche Diedorf 

(mit Annemarie Gazmar)
Samstag, 22.10.2022
15.00 Uhr Taufgottesdienst, Immanuelkirche Diedorf (mit Pfr. Alan 

Büching)
Sonntag, 23.10.2022
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, Immanuelkirche Diedorf 

(mit Pfr. Alan Büching)
12.00 Uhr Taufgottesdienst, Immanuelkirche Diedorf (mit Pfr. Alan 

Büching)
19.00 Uhr Magpie Alley chr(‚8211‘); a cappella vom Feinsten, 

Immanuelkirche Diedorf (mit Pfr. Alan Büching)
6-köpfige A-cappella-Gruppe „Magpie Alley“ mit 
Alexandrina Simeon und Martin Sailer (greg is back)

Montag, 24.10.2022
09.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 1, Immanuelkirche Diedorf (mit 

Janina Mark)
Mittwoch, 26.10.2022
15.30 Uhr Viva La Musica, Immanuelkirche Diedorf (mit Kristin 

Köckeritz)
Musikgruppe für Kinder von 1-6 Jahren. Geschwister-
kinder sind herzlich willkommen.

Sonntag, 30.10. 31. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Agawang 9:30 Uhr Konvent der Marianischen Kongregation

10:00 Uhr Festgottesdienst zu Allerheiligen 
(Anna u. Michael Leitenmaier / 
Therese u. Gottwald Waßer / JM 
Anton Zott / Josefine u. Vinzenz 
Leitenmaier u. verst. Angeh. / 
Bartholomäus Kugelbrey)

Döpshofen 14:00 Uhr Taufe
Kutzenhausen 8:30 Uhr Festgottesdienst zu Allerheiligen, 

anschl. Kirchencafe (JM Michael Mayr 
u. Schwester Konradine / Alfred Dörle)

Rommelsried 9:30 Uhr Oktoberrosenkranz
10:00 Uhr Festgottesdienst zu Allerheiligen mit 

Totengedenken und Gräbersegnung

Nachrichten Kutzenhausen

Lichterprozession

Sonntag, 23. Oktober 2022
18.30 Uhr Lichterprozession mit anschließender Friedensandacht 

bei der Hl. Grab-Kapelle in Rommelsried.
Treffpunkt: 1. Kreuzwegstation.

Bei schlechtem Wetter findet die Friedensandacht um 18.30 Uhr in der 
Kirche statt.

Pfarreiengemeinschaft 
Willishausen/Deubach-Anhausen
Öffnungszeiten des Pfarrbüros in Willishausen, Biburger Str. 8:
Dienstag ��������������������������������������������������������� von 15.00 - 18.00 Uhr
Donnerstag ����������������������������������������������������� von 10.30 - 12.00 Uhr
Telefon: 08238-2360 ������������������������������������������� Fax: 08238-958757
E-Mail: pg.willishausen-anhausen@bistum-augsburg.de

Gottesdienste vom 23.10-30.10.2022

Sonntag, 23.10. 30. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Kollekte für die Weltmission
Willishausen 10:30 Uhr Weltmissionssonntag

Heilige Messe für die gesamte Pfarr-
gemeinde Gedenken an Agnes und 
Josef Reitmayer und Sohn Martin / 
Herrgottsruhwallfahrer

Anhausen 17:00 Uhr Friedensgebet am Pfarrheim
Willishausen 17:00 Uhr Friedensgebet vor dem Kindergarten in 

Hausen
Deubach 19:00 Uhr Friedensgebet vor der Kapelle
Dienstag, 25.10. Dienstag der 30. Woche im Jahreskreis
Deubach 18:30 Uhr Oktoberrosenkranz
Deubach 19:00 Uhr Heilige Messe

Gedenken an Erich Müller / Alfred 
Donderer und Josef und Katharina Leger

Mittwoch, 26.10. Mittwoch der 30. Woche im Jahreskreis
Hausen 18:00 Uhr Heilige Messe
Freitag, 28.10. Hl. Simon u. hl. Judas Thaddäus, Apostel
Willishausen 08:30 Uhr Heilige Messe im Pfarrhof
Sonntag, 30.10. 31. SONNTAG IM JAHRESKREIS
Anhausen 09:00 Uhr Heilige Messe für die Pfarrgemeinde 

Gedenken an Johann und Marianne Köpf 
/ Werner Höfer / Fam. Kosmanek und 
Homanner Fortsetzung siehe Seite 18
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Nachrichten Dietkirch
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Evang.-Luth. Kirchengemeinde 
Zusmarshausen-Adelsried- 
Dinkelscherben-Welden
Gottesdienste und Veranstaltungen

Freitag, 21.10.
19.30 Uhr: Probe Vocalensemble

Philipp-Melanchthon-Kirche, Dinkelscherben
Sonntag, 23.10.
09.00 Uhr: Gottesdienst

St.-Thomas-Kirche, Welden
10.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl

Auferstehungskirche, Zusmarshausen
Kollekte: Kindergottesdienstarbeit in Bayern 
(Prädikant Stein)

Dienstag, 25.10.
19.30 Uhr: Posaunenchorprobe, Evang. Gemeindehaus, Zusmars-

hausen
Mittwoch, 26.10.
19.00 Uhr: Elternabend Konfi-Kurs Jahrgang 2023/2024, Evang. 

Gemeindehaus, Zusmarshausen

Vorankündigung Kinderbibeltag:
Am Buß- und Bettag, Mittwoch 16.11., findet in Welden in der St.-
Thomas-Kirche wieder ein Kinderbibeltag statt! Von 8.30 bis 13 Uhr 
sind alle Kinder im Alter von 6 bis 12 Jahren eingeladen! Für eine 
kleine Brotzeit und Getränke ist gesorgt; der Unkostenbeitrag beträgt 
5 Euro pro Kind. Wir bitten um Anmeldung im Pfarramt.

Hinweise

Telefonseelsorge
Die Telefonseelsorge ist kostenfrei erreichbar, sie steht auch nachts zur 
Verfügung: 0800 / 11 10 111.
Religiöse Impulse und nützliche Weiterleitungen finden Sie auf unserer 
Homepage www.zusmarshausen-evangelisch.de.
Gott behüte Sie und Ihre Familien!
Im Gebet verbunden – Ihr Gemeindeteam

VolkshochschulenVolkshochschulen

Volkshochschule Augsburger Land e.V. - 
Oktober/ November 2022
Auskunft und Anmeldung:
Anna Pinkernell / Regionales Bildungszentrum/Kutzenhausen
Pestalozzistraße 17, 86420 Diedorf,
Tel. 0821 – 20710557
Tel: 0821 – 34484 31
Mobil 0176 / 34457909
E-Mail: bz-diedorf@vhs-augsburger-land.de
E-Mail: kutzenhausen@vhs-augsburger-land.de
Herbert Gürzing
Tel: 0173 2586517
E-Mail: gessertshausen@vhs-augsburger-land.de
Julianna Mittensteiner & Berhard Regele
Tel: 08236 9622992
E-Mail: ustersbach@vhs-augsburger-land.de
Cäcilia Wunn
Tel: 8238 959761
Email: diedorf@vhs-augsburger-land.de

19.00 Uhr Männerkreis, Immanuelkirche Diedorf 
(mit Andreas Florian)

19.30 Uhr Bibelgesprächskreis, Pfarrheim Adolf Kolping, Fischach 
(mit Helmut Lechler)

Donnerstag, 27.10.2022
09.30 Uhr Mutter-Kind-Gruppe 2, Immanuelkirche Diedorf (mit 

Diakonin Gabi Raunigk)
15.00 Uhr Seniorenkreis, Immanuelkirche Diedorf (mit Pfr. Alan 

Büching und Sigrid Buhlmann)
Samstag, 29.10.2022
14.00 Uhr Taufgottesdienst, Immanuelkirche Diedorf (mit Pfr. Alan 

Büching)
19.00 Uhr Konzert: 2 Flügel, Immanuelkirche Diedorf

chr(‚8222‘);Goldzwanzigerchr(‚8220‘);
19.00 Uhr Konzert „2 Flügel“, Immanuelkirche Diedorf

mit Christina Brudereck und Ben Seipel
Sonntag, 30.10.2022
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl, Immanuelkirche Diedorf 

(mit Pfr. i.R. Volker Nickel)

Magpie Alley a cappella

Sonntag, 23. Oktober 2022, 19 Uhr, Immanuelkirche Diedorf
Magpie Alley - So gut wie das Original, nur noch besser: Das ist die 
Mission der sechsköpfigen A-cappella-Gruppe Magpie Alley. Mitten in 
der Corona-Pandemie haben sich die bühnenerfahrenen Musikerinnen 
und Musiker Alexandrina Simeon (Alexandrina Simeon Quintett), 
Martin Seiler (Cash’n’go, Greg is Back) und Tobias Elster (Jukevox) 
sowie Mona Sonntag, Naomi Nlomé und Thomas Metschl gesucht 
und gefunden. Gemeinsam covern sie aktuelle deutsch- und englisch-
sprachige Hits, bekannte Klassiker, aber auch weniger bekannte 
musikalische Schätze, die das Publikum nach ihrem Auftritt sicher 
lieben wird. 

Mit den selbstgeschriebenen Arrangements prallen in ihrem Repertoire 
Pop, Soul und Jazz in einer harmonischen Mischung aufeinander. Auf 
der Bühne steht nicht die große Show im Fokus, sondern die Musik. 
Beeindruckend ist dabei der Einsatz von technischen Klangver-
änderungen. 

Begleiten Sie uns also auf unserem Weg durch die Magpie Alley mit 
einzigartigen Stimmen und A-cappella-Klängen.

Der Eintritt ist frei. Um Spenden wird gebeten.

2Flügel – „Goldzwanziger“

Samstag, 29. Oktober 2022, 19 Uhr, Immanuelkirche Diedorf
Denn die 20er Jahre dieses Jahrhunderts haben begonnen. Und 
2Flügel fragt, wie diese Zeit golden werden kann. Was ihr den 
Glanz verleiht. Was ewig unvergänglich ist und kostbar. 2Flügel 
musiziert, singt und erzählt, reimt und präsentiert Lieblingslieder und 
Geschichten, Slams und Hymnen. „Goldzwanziger“ spürt politische 
Parallelen auf. Erfindungen, Wandel, Kunst, Biografien. Barlach, 
Comedian Harmonists, Marlene Dietrich und Babylon Berlin. Vorbilder 
und Heldinnen, die Güte und Gerechtigkeit verkörpern. Mit Augen-
zwinkern, Gänsehaut und dem Schwung der Hoffnung für unsere Zeit. 
Christina Brudereck liebt es, Geschichten zu erzählen. Ben Seipel liebt 
Musik. Und sein Instrument, den Flügel. 

Ein Abend mit 2Flügel ist kein Konzert, ist keine Lesung, aber beides 
gleichzeitig. „Ein dichtes und musikalisches Erlebnis. Für alle Sinne. Ein 
Flügel, zwei Mikros. Mehr brauchen die beiden nicht, und der Abend 
ist ein Erlebnis.“ 

(DEUTSCHLANDFUNK)

Der Eintritt ist frei. Um Spenden wird gebeten.
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Mit Weiden Gartenobjekte kreativ gestalten
Luzia Birle
Marion Kastner
Kursnummer NGH210e02
1x, 27.10.22, Do, 18:30 - 21:30 Uhr
Gebühr: 29,60 € plus Material je nach Verbrauch
Grundschule, Aula, Schulstr. 18, Gessertshausen

Finanzen und Versicherungen - kümmern wir uns darum
Angelika Fischer
Kursnummer NUS103f01
1x, 27.10.22, Do, 18:30 - 21:00 Uhr
Gebühr: 15,00 €
Forum Ustersbach, Schulweg 2, Ustersbach

Farbiges Weltall - für Kinder ab 6 Jahre in Begleitung eines 
Erwachsenen
Christine Zerbe Sternwarte Diedorf
Kursnummer NBI110aj02
1x, 03.11.22, Do, 18:30 - 20:00 Uhr
Gebühr: 9,00 € pro Teilnehmer
Sternwarte Diedorf, Pestalozzistr. 17 a, Diedorf

Nächster Halt – Milchstraße
Christine Zerbe Sternwarte Diedorf
Kursnummer NBI110a01
1x, 07.11.22, Mo, 19:00 – 20:30 Uhr
Gebühr: 9,00 € pro Teilnehmer
Sternwarte Diedorf, Pestalozzistr. 17 a, Diedorf

Englisch A1 für Kinder - Cambridge Young Learners
Für 4. Klasse
Anna Pinkernell
Kursnummer NBD406j02
12x, 09.11.22 - 15.02.23, Mi, 13:15 - 14:15 Uhr
Gebühr: 61,60 €
vhs-Container, Pestalozzistraße 17, Diedorf

R.E.S.E.T.® Basiskurs - Entspannter Kiefer, entspannter Körper
Ulrike Wagner
Kursnummer NBD301g01
1x, 09.11.22, Mi, 18:00 - 22:00 Uhr
Gebühr: 36,90 € inkl. 18,00 € Material
Raum 07, Grund- und Mittelschule Diedorf, Pestalozzistraße 17, 
Diedorf

Fotografie Technik Grundlagen
Karlheinz Mertes
Kursnummer NST211f01
1x, 12.11.22, Sa, 11:00 - 18:00 Uhr, 60 Min. Pause
Gebühr: 54,60 €
Mehrgenerationenhaus, Beim Schlaugraben 6, Stadtbergen

Young Learners - Englische Konversation für Schüler
Kursnummer NBD406cj05
1x, 18.11.22, Fr, 15:30 - 17:00 Uhr
Gebühr: 7,70 €
Regionales Bildungszentrum, Seminarraum im vhs-Container,
 Pestalozzistraße 17, Diedorf

English Café
Susan Woodward
Kursnummer NBD406l02
1x, 18.11.22, Fr, 19:00 - 21:00 Uhr
Gebühr: 10,30 €
Regionales Bildungszentrum, Seminarraum im vhs-Container,
Pestalozzistraße 17, Diedorf

Das gesamte Programm der Volkshochschule, mit Kurseinzel-
heiten und Beschreibungen, finden Sie auf unseren Websiten 
www.vhs-augsburger-land.de und www.bz-diedorf.de
Einstieg in viele laufende Kurse jederzeit möglich! Rufen Sie 
uns an!

NEU!! Spanisch A1 - Anfängerkurs
Con gusto nuevo A1, etwa ab Lektion 1,
Lorena Neuhäusler
Kursnummer NUS422a01
10, 08.11.22 - 24.01.23, Di, 18:30 – 20:00 Uhr
Gebühr: 77,00 €
Forum Ustersbach, Schulweg 2, 86514 Ustersbach

Life Kinetik® für Einsteiger - Gehirnjogging mit Spaß und 
Bewegung
Eine Trainingsart, die die Wahrnehmung fördert und mit kognitiven 
Herausforderungen kombiniert. Verpackt in lustige und ungewöhn-
liche Bewegungen ist es für die ganze Familie geeignet. Individuelle 
Übungen werden mit spontanen Aufgaben kombiniert und bunt 
gemischt. Durch den speziellen Übungsaufbau knüpfen die Synapsen 
im Gehirn viele neue Verbindungen. Teilnehmende gewinnen 
u.a.: mehr Kognitivität, höhere Belastbarkeit, mehr Selbstver-
trauen, bessere Leistungsfähigkeit, bessere Aufmerksamkeit und 
Konzentration, Demenz Prävention, viel Spaß und Lachen. Weiter-
führende Informationen erhalten Sie auf der offiziellen Website von 
Life Kinetik®. Bequeme Kleidung und Hallenschuhe bitte mitbringen.
Sandra Ehlert
Kursnummer NUS105g03
6x, 08.11.22 – 13.12.22, Di, 9:00 - 10:30 Uhr
Gebühr: 75,60 €
Gymnastikraum, Grundschule Ustersbach, Schulweg 2, Ustersbach

Life Kinetik® für Einsteiger – Gehirnjogging mit Spaß und 
Bewegung für Mutter/Vater und Kind
Sandra Ehlert
Kursnummer NUS105g04
6x, 10.11.22 – 15.12.22, Mi, 15:00 - 16:30 Uhr
Gebühr: 75,60 €
Gymnastikraum, Grundschule Ustersbach, Schulweg 2, Ustersbach

Italienisch A1 - Anfänger
Heidi Anzenhofer
Kursnummer NGH409a02
14x, 05.10.22 – 01.02.23, Mi, 19:00 - 20:30 Uhr
Gebühr: 107,80 €
Grundschule, Klassenzimmer, Schulstr. 18, Gessertshausen

Spanisch A1 - Fortsetzungskurs
Con gusto nuevo A1, etwa ab Lektion 5
Christina Mersdorf
Kursnummer NBD422a01
13x, 10.10.22 - 23.01.23, Mo, 17:00 - 18:30 Uhr
Gebühr: 100,10 €
vhs-Container, Pestalozzistraße 17, Diedorf

Tanzen macht Spaß - für Kinder (6-9 Jahre) - Anfänger
Angela Gantner
Kursnummer NGH205tj02
14x, 17.10.22 - 23.01.23, Mo, 16:00 - 17:00 Uhr
Gebühr: 51,20 €
Schwarzachhalle, Bühne, Am Sportplatz, Gessertshausen

Richtig vererben - so regle ich meinen Nachlass!
Karin Emesz
Kursnummer NBD103v80
1x, 24.10.22, Mo, 19:00 - 20:30 Uhr
Eintritt: 5,00 €
vhs-Container, Pestalozzistraße 17, Diedorf
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EDNA International GmbH
Gollenhoferstraße 3 • 86441 Zusmarshausen/Wollbach
Telefon 08291 / 84 138 • E-Mail bewerbung@edna.de 

www.edna.de/ausbildung

IHRE CHANCE:
• Praxisnahe Berufsausbildung  
 durch „learning by doing“
• Übertarifliche Ausbildungs- 
 vergütung (+ monatl. 500.- €  
 Handwerker-Bonus für Bäcker- 
 Azubis ab dem 1. Lehrjahr) 

• 95%ige Übernahmequote über  
 die letzten 45 Jahre
• Wertvolle Einblicke in die  
 Geschäftstätigkeiten eines  
 international erfolgreichen  
 Familienunternehmens

An unserem Standort Zusmarshausen/Wollbach bieten  
wir motivierten Bewerber/-innen ab 01.09.2023:

AUSBILDUNGSPLÄTZE  
ZUM/ 
ZUR

 

INDUSTRIEKAUFMANN/-FRAU
KAUFMANN/-FRAU FÜR DIALOGMARKETING

KAUFMANN/-FRAU FÜR  
GROSS- UND AUSSENHANDEL

MEDIENGESTALTER/IN DIGITAL UND PRINT
BÄCKER/IN

JETZT BEWERBEN!

EDNA International GmbH
Gollenhoferstraße 3 • 86441 Zusmarshausen/Wollbach

IHRE VORTEILE:
•  Dynamisches Arbeitsumfeld mit Möglichkeiten zur persönlichen und  

beruflichen Weiterentwicklung
•  Verkehrsgünstige Anbindung durch zentrale Lage an Autobahn / Staatsstraße
• Professionelle Schulungen
•  Offenes Betriebsklima in einem  

erfolgreichen Familienunternehmen

  08291 / 84 138

  bewerbung@edna.de

  www.edna.de/jobs

Jetzt bewerben!

Zur Erweiterung unseres Standortes in Zusmarshausen/Wollbach suchen wir  
als europaweit führender Anbieter qualitativ hochwertiger Backwaren zum 
nächstmöglichen Termin motivierte Mitarbeiter (m/w/d) als:

GROSSKUNDENBETREUER / KEY ACCOUNT MANAGER
MITARBEITER VERTRIEBSINNENDIENST EXPORT

JUNIOR ONLINE-MANAGER E-COMMERCE
ACCOUNTANT / BILANZBUCHHALTER

u. a. HERVORRAGEND GEEIGNET FÜR HOCHSCHULABSOLVENTEN ZUM  
BERUFSEINSTIEG ODER ALS KARRIEREBOOSTER 

JOBS IN IHRER  
REGION

Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

Weitere  
Stellen  

finden Sie 
 online

Die KiTa 
direkt VOR ORT. 
Die KiTa
direkt VOR ORT.
Ihr nächster Job  
direkt VOR ORT.

Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

  Jobs direkt aus Ihrer Umgebung
   Mobil optimierte Job-Ansicht –  

finden Sie Ihren Traumjob auch von unterwegs
   Arbeit, Ausbildungsplatz oder Minijob –  

alles in einem Portal!
   Einfacher und schneller Bewerbungsprozess –  

ganz egal, ob via E-Mail, Telefon oder auch per Post

b 
.

t

Kostenlose  Jobsuche –  print & digital!
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Macht Hoffnung.Macht Krach.

Viele haben das ganze Jahr nicht 
genug zu essen. Spenden Sie Saatgut. 
brot-fuer-die-welt.de/ernaehrung
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EDNA International GmbH
Gollenhoferstraße 3 • 86441 Zusmarshausen/Wollbach

IHRE VORTEILE:
•  Vielseitiger Arbeitsplatz mit attraktiver Vergütung in einer krisensicheren Branche
•  Modernste Technologien und Maschinen, welche die Arbeit spürbar erleichtern
•  Verkehrsgünstige Anbindung durch die zentrale Lage an Autobahn & Staatsstraße
•  Betriebsurlaub an Feiertagen, langen  

Wochenenden und zum Jahreswechsel

  08291 / 84 138

  bewerbung@edna.de

  www.edna.de/jobs

Jetzt bewerben!

Zur Erweiterung unseres Standortes in Zusmarshausen/Wollbach suchen wir  
als europaweit führender Anbieter qualitativ hochwertiger Backwaren zum 
nächstmöglichen Termin motivierte Mitarbeiter (m/w/d) als:

LEBENSMITTELTECHNIKER / BÄCKER
ELEKTRIKER / MECHATRONIKER

AUSLIEFERUNGSFAHRER
REINIGUNGSKRÄFTE

BÄCKEREIVERKÄUFER IM WERKSVERKAUF
IN VOLLZEIT, TEILZEIT ODER ALS MINIJOB

Zum nächstmöglichen Zeitpunkt gesucht:

Zerspanungsmechaniker/Fräser m/w
Gerne erhalten wir Ihre schriftliche Bewerbung.

Gewerbestraße 6, 86420 Diedorf, info@weishauptgmbh.de

Wir suchen eine/n erfahrene/n

Kunststoffformgeber/in  
für Thermoplaste (Arburg) auf 520,00 EUR Basis

Gerne erhalten wir Ihre Bewerbung: 

Weishaupt Martin Held Feinmechanik GmbH,  
Gewerbestr. 6, 86420 Diedorf, Tel. 08238/2479

Seit Generationen steht der Name Welzhofer für Tradition, 
Qualität und Innovation. Unseren Mühlenbetrieb gibt es seit 
1429. Jede Generation hat der jüngeren Verantwortungs-
bewusstsein gegenüber der Natur vorgelebt. In  dieser für 
Wildvögel so schwierigen Zeit haben wir es uns zur Aufgabe 
gemacht, ihnen Nahrung und damit eine Heimat zu geben.  
Die Artenvielfalt unserer gefiederten Freunde wollen wir in 
Stadt und Land auch für die Zukunft bewahren.  
Das ist unsere Mission.

Wir geben Wildvögeln eine Heimat.

 Ihre Aufgaben

· Rohstoffeingang &  
 Qualitätskontrolle

· Gesunderhaltung &  
 Aufbereitung von Rohstoffen

· Verarbeitung von Rohstoffen 
 (z. B. Ölmühle)

· Pflege & Wartung von 
 Förder- und Lagertechnik

· Einhaltung der 
 Hygiene- und Reinigungs-
 vorschriften sowie 
 Sicherheitsrichtlinien

· Enge Zusammenarbeit 
 mit Einkauf & Produktion

 Verfahrenstechnologe  
 Mühlen- & Getreidewirtschaft
  oder vergleichbare Ausbildung/Erfahrung (m/w/d) 

Für unseren Standort Schönebach suchen wir ab sofort:

Mehr Infos unter:  
welzhofer.eu

G A N Z J A H R E S - V O G E L F U T T E R welzhofer.eu

Jetzt
bewerben!

 Ihr Profil

·  Abgeschlossene Ausbildung 
 zum Verfahrenstechnologe/-in 
 Mühlen- und Getreide-
 wirtschaft oder  
 vergleichbare Ausbildung

·  Ausgeprägtes Qualitäts-
 bewusstsein und hohe 
 technische Affinität

·  Selbständiges und  
 gewissenhaftes Arbeiten

·  Freude am Arbeiten im Team

·  Einsatzbereitschaft und   
 hohe Belastbarkeit

·  Selbstständige und syste-
 matische Arbeitsweisen

JOBS IN IHRER  
REGION

Ein Produkt der LINUS WITTICH Medien Gruppe

Weitere  
Stellen  

finden Sie 
 online
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Ihr Fachmann vor Ort Rund 
ums 
Haus

- anzeige -

Eine saubere Weste fürs Zuhause
So erhält die Hausfassade wieder frischen Glanz

(djd). Die Fassade ist nicht nur die 
Visitenkarte des Zuhauses, sondern 
bildet gleichzeitig die schützende 
Hülle für die Bausubstanz. Wind, 
Wetter und die UV-Strahlung der 
Sonne nagen mit der Zeit an den 
Außenwänden. Hinzu kommen 
oft Feuchtigkeitsprobleme. Bäu-
me, Sträucher oder Gewässer in 
Fassadennähe schaffen ein geeig-
netes Klima für Moos und Algen. 
Die Pfl anzen werfen Schatten und 
hindern so die Sonne daran, Kon-
denswasser oder Regentropfen zu 
trocknen. Wenn sich grün-graue Ab-
lagerungen ausbreiten oder die Farb-
schicht abzublättern beginnt, wird 
es höchste Zeit für eine umfassende 
Sanierung.

Tipps zur richtigen Vorbereitung
Mit Freude am Selbermachen und 
etwas Geschick lässt sich eine Putz-
fassade ohne Probleme selbst neu 
streichen. Unerlässlich ist eine gute 
Vorbereitung, angefangen mit einer 
gründlichen Reinigung und der Prü-
fung des Untergrunds bis zur Wahl 
der richtigen Fassadenfarbe. „Mög-
liche Algenablagerungen sollten die 
Bewohner vor dem Neuanstrich rest-
los entfernen. Das funktioniert gut 
mit klarem Wasser und einer harten 
Bürste“, erklärt Ralph Albersmann, 
Malermeister und technischer Be-
rater bei Schöner Wohnen-Farbe. 
Alternativ können Selbermacher 
auch zum Hochdruckreiniger grei-
fen. Dies strapaziert die Oberfl äche 
der Fassade zwar etwas, geht aber 
schnell und gründlich vonstatten. 
Nach dem Trocknen lockere Putztei-
le mit einem Spachtel lösen und Ris-
se ausbürsten. Diese Stellen werden 

nach dem Grundieren der Fassade 
wieder aufgefüllt.

Die passende 
Fassadenfarbe fi nden
Welche Fassadenfarbe eignet sich 
für das Zuhause? Dies hängt vom 
Standort, der Ausrichtung und den 
vorherrschenden Umwelteinfl üs-
sen wie Sonneneinstrahlung und 
Feuchtigkeit ab. So legt sich etwa 
das Schöner Wohnen Universal-
Fassadenweiss wie ein Schutznetz 
über die Fassade und reduziert die 
Verschmutzungsneigung. Der Fassa-
denschutz wiederum schützt wirk-
sam vor Algen-, Moos- und Pilzbe-
fall. Eine spezielle Technologie lässt 
Oberfl ächen schneller trocknen und 
entzieht somit Grünablagerungen 
den Nährboden. Als drittes Produkt 
bildet das Premium-Fassadenweiss 
eine wasserabweisende Mikrostruk-
tur. Dadurch entsteht ein Abperlef-
fekt, der Schmutzpartikel mit dem 
nächsten Regen abwäscht. Dieser 
Anstrich ist für besonders stark stra-
pazierte Oberfl ächen unter verschie-
densten Umwelteinfl üssen geeignet. 
Erhältlich sind die Fassadenfarben 
im Fachhandel und in vielen Bau-
märkten, unter www.schoener-woh-
nen-farbe.com gibt es mehr Tipps 
zur Anwendung, von der Grundie-
rung über den Zwischenanstrich bis 
zur neuen, strahlenden Fassaden. 

Wichtig ist auch die Wahl des rich-
tigen Zeitpunkts: Trockene Witte-
rungsbedingungen sind ein Muss, 
Tage mit kühlen Temperaturen soll-
te man meiden.

PETER FRÖHLICH
Bautechniker / techn. Betriebswirt
Elastische Verfugung: Sanierung u. Neuverfugung
Fliesen: Beratung · Planung · Verkauf

Schlossackerstraße 7
86866 Mickhausen
Tel. 0 82 04 - 42 59 84 6
Fax. 0 82 04 - 42 59 84 5
Mobil 0173 65 76 20 6
Fliesen.Fugen.Froehlich@googlemail.com

Professionelle Sanierung  
und Ausführung elastischer Fugen
Fachgerechte Reinigung und Austausch 
schimmliger/veralteter Fugen.  
Zuverlässiger Service vom Fachmann.

Schlossackerstraße 7
86866 Mickhausen

Tel. 0 82 04 - 42 59 84 6
Fax 0 82 04 - 42 59 84 5
Mobil 0173 65 76 20 6

Fliesen.Fugen.Froehlich@googlemail.com

ALLES AUS EINER HAND!
·  Innenraumgestaltung 
·  Tapezierarbeiten 
·  Fassadengestaltung 
& -schutz
·  Innendämmung

·  Gerüstbau & 
Hebebühnenvermietung
·  Schimmelbeseitigung
·  WDVS

W. Kopp Malerbetrieb GmbH

Alpenstraße 5

86459 Gessertshausen-Wollishausen

Tel. 0 82 38/12 84 • www.maler-kopp.de

Fotos: djd/Schöner Wohnen FarbeFotos: djd/Schöner Wohnen Farbe

Peter

             Parkettverlegung und Renovierung
                        Teppich - PVC - Vinylbeläge - Kork

Wir beraten, verkaufen und verlegen
Tel.: 08238/96 48 00 - 0160/84 48 76 8

Gessertshausen-Döpshofen  -  Mail: info@bodenbelaege-kraus.de
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Ihr Fachmann vor Ort Rund 
ums 
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Der Weg zum nachhaltigen Wohnen
Tipps für ein umweltbewusstes und gesundes Bauen oder Modernisieren

(djd). Nachhaltigkeit und Ener-
gieeffi zienz stellen heute zent-
rale Themen beim Bauen, Reno-
vieren und Wohnen dar. Mit der 
richtigen Planung und einem be-
wussten Verhalten tut man nicht 
nur Gutes für das eigene Zuhau-
se, sondern auch für die Umwelt 
und die Gesundheit. Schließlich 
spielen der Bau und die Nutzung 
von Häusern eine zentrale Rolle 
für den Klimaschutz. In der EU 
sind Gebäude für rund 40 Pro-
zent des Endenergieverbrauchs 
und 36 Prozent der Treibhaus-
gasemissionen verantwortlich. 
Wer ein paar einfache Tipps be-
achtet, kann einen wertvollen 
Beitrag zur Reduktion leisten.

Nachhaltiges Baumaterial 
nutzen
Baustoffe sind dann möglichst 
ökologisch und nachhaltig, 

wenn sie mit wenig Energieauf-
wand hergestellt werden, nach 
der Nutzung biologisch abbau-
bar sind und regional bezogen 
werden. Beispiele dafür sind 
Holz, Lehm, Naturstein und Ton. 
Vor allem Holz wird dank seiner 
langen Haltbarkeit, der guten 
Ökobilanz und des positiven Ef-
fekts auf das Raumklima gerne 
in der nachhaltigen Architektur 
eingesetzt.

Wärmedämmung beachten
Gerade im Dachgeschoss ist eine 
gute Dämmung unabdingbar, 
um Energie und Heizkosten zu 
sparen und sommerlicher Hitze 
entgegenzuwirken. Dachfenster 
von Velux etwa sind daher in be-
sonders energieeffi zienten Vari-
anten erhältlich. Der Austausch 
eines alten gegen ein solches 
neues Fenster wird außerdem 

vom Staat gefördert. Zudem kön-
nen außen liegende Rollläden 
für eine zusätzliche Wärmedäm-
mung sorgen.

Tageslicht gezielt planen
Eine gezielte Tageslichtplanung 
sorgt für die gewünschte Licht-
versorgung im Innenraum, 
das spart Strom für Kunstlicht. 
„Gerade für Wohnungen im 
Dachgeschoss ist das einfach 
umzusetzen, da über die Dach-
schräge oder das Flachdach bis 
zu dreimal so viel Tageslicht in 
den Raum gelangt wie über die 
Fassade“, erläutert Christina 
Brunner, Tageslichtexpertin bei 
Velux. Auf diese Weise können 
zudem passive solare Energie-
gewinne genutzt werden. Durch 
das einstrahlende Sonnenlicht 
lassen sich Heizenergie und 
-kosten sparen.

Richtig lüften
 Nicht nur genügend Tageslicht 
ist für das Wohlbefi nden essen-
ziell, sondern auch ein gutes 
Raumklima. Energie und Kosten 
lassen sich mit den folgenden 
Tipps für das richtige Lüften 
sparen: Im Sommer können sich 
Bewohner die kühlere Nachtluft 
zunutze machen und das Zu-
hause durch geöffnete Fenster 
abkühlen. Im Winter stellt das 
effektive Stoßlüften etwa vier-
mal täglich für zehn bis 15 Mi-
nuten eine gesunde Raumluft 
ohne unnötige Wärmeverluste 
sicher, da der Großteil der Wär-
me in der thermischen Masse 
des Gebäudes oder auch den 
Möbeln gespeichert wird. Wäh-
rend kurzer Lüftungsintervalle 
entweicht nur wenig Heizener-
gie und die Frischluft erwärmt 
sich dann schnell wieder.

Schropp

86850 Fischach
 0 82 36/9 02 22  •  Fax 9 02 24
info@schropp-bau.de  •  www.schropp-bau.de

Für unsere Baustellen suchen wir:

• Vorarbeiter m/w 

• Maurer Facharbeiter m/w
Bauunternehmen

 GmbH

Foto:djd/VeluxFoto:djd/Velux

Am Bahndamm 22
86459 Gessertshausen
Telefon: 08238 / 3488 
Email: mail@otto-mayer-gessertshausen.de
www.otto-mayer-gessertshausen.de

Beratung, Planung und Installation – alles aus einer Hand.

Sanitär
Heizung
Regenerative 
Energien
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Wichtiger Hinweis: Bitte beachten Sie beim Ausfüllen der Felder, dass hinter jedem Wort, jeder Zahl, jedem Satz-
zeichen ein Kästchen als Zwischenraum frei bleibt.

*Ihre Kleinanzeige erscheint in allen diesen Ausgaben:
Gablingen/Langweid, Welden/Adelsried, Zusmarshausen, 
Dinkelscherben, Fischach/Langenneufnach, Gessertshausen

Gehen Sie gleich auf www.wittich.de/Objekt72164
und geben Sie diese dort online auf.
Oder füllen Sie dieses Formular aus und schicken Sie es an uns.

Ihre private Kleinanzeige Auflage 25.500

Einfach buchen und einmalig in allen Blättern dabei sein.

schon ab 

10,- €

Bis hierher für 10,- € inkl. MwSt.

Bis hierher für 15,- € inkl. MwSt.

SEPA-Lastschrift-Mandat Gläubiger-ID: DE1302600000116620
Ich/Wir ermächtige/n die LINUS WITTICH Medien KG, eine einmalige Zahlung in Höhe des aus obigem Auftrag resultierenden Gesamtbetrags von meinem/unserem Konto 
mittels Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von LINUS WITTICH Medien KG auf mein/unser Konto gezogene Lastschrift 
einzulösen. Die Mandatsreferenz wird separat mitgeteilt. Hinweis: Ich kann/wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung 
des belasteten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem/unserem Kreditinstiut vereinbarten Bedingungen.

Wünschen Sie Bankeinzug, geben Sie Ihre Bankverbindung an oder legen Sie Ihrer Bestellung Bargeld bei.

IBAN DE Senden Sie alles an: 
LINUS WITTICH Medien KG, 
Kleinanzeigen - Postfach 223, 

91292 Forchheim, 
Fax 09191 7232-30 oder online unter: 

www.wittich.de/Objekt72164

Bankeinzug

Chiffre: Achtung! Für die Zusendung der Zuschriften 
fällt eine einmalige Gebühr von 10,- € an.

Anzeige mit Rahmen. 
Der Rahmen kostet 5,- € zusätzlich.

Bargeld liegt bei

Datum Unterschrift

PLZ / Ort

Straße / Hausnummer

Name / Vorname

Bitte geben Sie Ihre genaue Anschrift an.

Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den ge-
setzlichen Vorschriften gespeichert. Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem 
Online-Portal zu finden.

Wir kaufen Wohnmobile 
+ Wohnwagen
Tel. 03944-36160

www.wm-aw.de (Fa.)

Suche Küchenhexe! Einen
funktionsfähigen Küchenherd zum
Heizen und Kochen. Mindest. 95cm
breit, mit Kaminanschl. bzw. Ofen-
rohr links. incog@t-online.de oder
Mobil 015127182475

Grundstück Zusmarshausen!!!
Kleine Familie (ehem. Zusserin)
sucht Baugrundstück in Zusmars-
hausen. Eine Vermittlung, die zum
Abschluss führt: 5.000 € Provision.
Tel: 0175 / 928 76 68

Kaufe Ihren alten/defekten

Rasentraktor, Aufsitzmäher auch
m. Motorschaden oder neuwertige.
Anrufen od. anschreiben per
WhatsApp. Tel.: 0157/85982793

Zuverlässige Putzhilfe für ca. 6
Std./Woche auf Minijob-Basis f.
Geschäftshaus in Zusmarshausen
gesucht. Tel. 0151-55561685

Lehrer erteilt Einzelnachhilfe

(D,E,Mathe) und Sprachunterricht
(D+E) bei Ihnen zuhause. Tel.
08223-7460062

Ein- oder Mehrfamilienhaus zur
langfristigen Anmietung gesucht.
Gerne auch älter, Tel. 0175/
4848338

Zugehfrau gesucht in

Zusmarshausen, 14-tätgig, 3-4

Stunden. Tel. 0152/21608104

Welden, 3ZKB, ca 80m², 1. OG,

Balkon, Garage, zu vermieten Tel.:

0172 53 97 547 ab 19:00 Uhr

Haushaltshilfe gesucht, 2-3

Vormittage pro Woche. Tel. 08262-

91901

Stereoanlange zu verkaufen.

NP DM 100.000,- in Bonstetten.

Tel.: 08293/7184

Wohnung in Bonstetten zu

vermieten, ca. 85m², 4-ZKB Tel.:

08293 7184

Biobetrieb sucht schöne große
Flächen zu kaufen oder pachten.
Spitzenpreise. Tel. 0160/7205952

Wohnung privat zu vermieten
Bezug zum 01.12.2022 EG, 2 Zi.
Bad mit Wanne, Kelleranteil,
Wohnfl. 46,4 qm Vorgarten mit TG
Am Kapellenberg 1 Gessertshau-
sen Zuschriften unter Chiffre
18774514 an den Verlag.

Lagerkartoffel und anderes
Wintergemüse aus eigenem, bio-
zertifizierten Anbau zu verkaufen.
Strausser-Hof, St.-Martin-Str. 12,
86459 Döpshofen, Telefonnummer
0176/45923329

Suche Oldtimer Motorrad, Moped
oder Mofa von Mz, Simson, Kreid-
ler, Zündapp, Maico, Adler, Horex,
Bmw, Yamaha. Honda, Suzuki und
alle anderen Marken auch defekt,
ohne Papiere oder nur Teile Email:
pauzei@web.de Tel.: 0176-
72683203 o. 06133/3880461

Kräftiger junger Mann hilft in

Haus & Garten. Tel. 0163 3616205

Suchen und Finden.
anzeigen.wittich.de

Das Traumhaus finden …

    … mit einer … 

Kleinanzeige.

anzeigen.wittich.de
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Vom 21. bis zum 28. Oktober 2022
ist wieder Sparwoche.

Während der Sparwoche ist jeder Tag ein Spartag.
Kommt vorbei, wann Ihr Zeit und Lust habt.

Es wartet wie immer eine kleine Überraschung
auf Euch.

Wir freuen uns auf Euren Besuch.

 

Spar-

woche

Raiffeisenbank
Augsburger Land West eG
mit Niederlassung Raiffeisenbank Jettingen-Scheppach

www.rb-alw.de

Erbrecht Familienrecht

Arbeitsrecht Agrarrecht Verwaltungsrecht

Testaments­
vollstreckungen

Seit 1996 für Sie vor Ort in Diedorf

Rathausplatz 3 · 86420 Markt Diedorf
Tel: (0 82 38) 96 39­3·Fax: (0 82 38) 96 39­55

www.riwa­augsburg.de

Steiner GmbH & Co. KG
Industriestraße 1
86459 Margertshausen

Tel. 082 38 / 96 21 -0
info@steiner - tiefbau.de
www.steiner - tiefbau.de

Erdbewegung 
Abbrucharbeiten 
Straßen- und Pflasterbau
Kanal- und Rohrleitungsbau 
Spülbohrungen 
Containerdienst
Mobile Brech- und Siebanlagen
Zertifiziertes Recyclingmaterial

www.wittich.de

Wir setzen ein Zeichen  
für den Klimaschutz!
... denn dank innovativer Photovoltaik-Technik auf 
unseren Dächern können wir bis zu 12% unseres 
benötigten Stroms aus Sonnenenergie nutzen 
und somit mehr als 150.000 kg CO2 vermeiden!

04916 Herzberg 
(Brandenburg)
An den Steinenden 10

36358 Herbstein 
(Hessen)
Industriestraße 9 – 11

54343 Föhren 
(Rheinland-Pfalz)
Europa-Allee 2

Mit uns erreichen 
Sie Menschen.

UNSERE NEUEN 
MITARBEITER: 

RUND UM DIE UHR 
IM EINSATZ!
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Bereit für  
die Zukunft?
Highspeed-Internet  
im leistungsfähigen  
Glasfaser-Netz.

Bereit für  
die Zukunft?
Highspeed-Internet  
im leistungsfähigen  
Glasfaser-Netz.

m-net.de/schnellesinternet

Jetzt  
Verfügbarkeit 

prüfen

Ihre Gebietsverkaufsleiterin vor Ort

Monika Lytwysczenko

Wie kann ich Ihnen helfen?

Mobil: 0177 9159844
Tel.: 0821 65093475 • Fax. 0821 65093476

monika.l@wittich-forchheim.de
www.wittich.de

Anzeigenwerbung | Beilagenverteilung | Drucksachen

Ich bin für Sie da...

Für einen regionalen Bauträger suchen wir bebaute 
und unbebaute Grundstücke mit Ausbaupotenzial. 
Gerne auch alte Hofstätten und sanierungsbedürftige 
Wohnungen.

Kontakt:  Herr Ludl ·  0176 649 959 02  
thannhausen@brimo-immobilien.de

Suche Mitspieler*innen für

Schafkopf- oder Canastarunde
Telefon 0172 2115267
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Hauptstraße 5
86420 Diedorf 

Tel. 08238 50797-0
mail@ra-schelhas.de 
www.ra-schelhas.de

Kanzleitermine und Hausbesuche
nach telefonischer Vereinbarung.

ANWALTSKANZLEI

SCHELHAS
& PARTNER

Frank Junginger
Rechtsanwalt
Fachanwalt für Familienrecht

Alexander Schelhas
Rechtsanwalt

Erbrecht 
Erbauseinandersetzung, 
Pflichtteil, Vermächtnis, 
Testamentsgestaltung, 
Übertragung zu Lebzeiten

Vorsorgerecht
Patientenverfügung, 
Vorsorgevollmacht, 
Sorgerechtsverfügung

Familienrecht
Ehevertrag, 
Ehescheidung, 
Vermögensaus-
einandersetzung, 
Unterhalt

KFZ-Werkst. od. Grundst. gesucht
Für Betriebserweiterung gesucht: KFZ-Werkstatt/Autohaus

oder Gewerbegrund z. Kauf/langfr. Pacht m. Kaufoption.
Grundstück ab 1000m². Provision bei erfolgr. Abschluss.

Westl. Landkreis Augsburg. Tel. 0173/8691462

 Immobilien 
© KB3 - Fotolia

Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

Nussbaum Reisen Omnibus GmbH & Co. KG
Ulmer Str. 2 - 86420 Biburg - Tel. 0821/481432

www.nussbaum-reisen.de

UUUUUU AAAAAAA- & 
SSSSSSSSSSSSSSS            !
!!!.........-------...

KFZ-Service Mangold | Kompetent & Preiswert

In Diedorf für Sie da! Angebot im Oktober/Nov:
Reifenmontage/wuchten ab 69,-- €

Reparatur, Service & Ölwechsel aller Marken u. Modelle
Autoglas & Scheibentausch | TÜV/AU

Abrechnung mit jeder Versicherung!
Reifen & Räder | Verkauf u. Montage

Fehlerspeicher & Diagnose | Gebrauchtwagen
Tel. 0173/8691462

Lettenbachstraße 3C (ehem. Schüßler) D-86420 Diedorf/Lettenbach
E-Mail: kfzmangold@yahoo.com | Öffnungszeiten n. Terminvereinbarung

Kanzlei 
RomeyKe

Rechtsanwalt Wilhelm Romeyke
Fachanwalt für Arbeitsrecht 
Fachanwalt für Verkehrsrecht

Gewerbestraße 4, 86420 Diedorf
Tel.:  08238 5089150
Fax:  08238 50891520
E-Mail: ra-romeyke@gmx.de
Web: www.kanzlei-diedorf.de §
R

Traumgärten mit Peter Hasenauer!
(Heckenschnitt und Garten winterfest)

Rufen Sie mich einfach an: Peter Hasenauer
0  82  38  /  9  46   97  32 oder 01  57 / 58  53  78  10

www.gala-bau-augsburg.de


